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Ka mbërritur në detin Egje pak ditë 
më parë, Kontingjenti IX dhe anija 

“Lissus”është angazhuar në operacion e tyre 
të parë në ndihmë të krizës së emigrantëve.  
Në orët e para të mëngjesit të ditës së premte, 
të javës që kaloi, më datë 20 korrik, anija Lis-
sus zbuloi në zonën e saj të operacionit një 
gomone me 40 persona në bord. Për rreth një 
orë, në bashkëpunim me Rojen Bregdetare 
turke dhe FRONTEX është...

Ministrja Xhaçka: FA do mbajë të hapur portën e dijes dhe mundësinë 
e arsimimit në Amerikë, Britani, Gjermani, Itali, Greqi, etj.

Diplomohen 43 oficerë të 
rinj për Forcat e Armatosura

Akademia e Forcave të Armatosura
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Gjatë vizitës zyrtare dy ditore në ven-
din tonë, mesditën e dates 19 korrik 

2018, Presidentja kroate, Kolinda Grabar 
Kitarovic,  zhvilloi një vizitë në anijen 
“Oriku”, e cila ishte bregëzuar enkas për 
këtë vizitë në molin Nr. 8-të,  të Portit të 
Durrësit. Fillimisht Presidenten dhe ekipin 
e saj shoqërues e priti Komandanti i Forcës 

Detare, Gjeneralmajor Ylber Dogjani.  Nga 
pala shqiptare zonja Kitarovic, shoqërohej 
nga Ministri i Transporteve dhe Energjitikës, 
zoti Damian Gjiknuri, Kryetari i Bashkisë 
së Durrësit, zoti Vangjush Dako, etj. Gjatë 
vizitës në anije, Presidentja kroate u takua 
me ekuipazhin e anijes “Oriku” si dhe kuadro 
të Shtabit të Forcës...

Kitarovic: Për detarët shqiptarë erëra të mbara dhe det të qetë

Që prej datës 18 korrik 2018, efektiva 
zhytës të Qendrës së Zhytjes në Forcën 

Detare, janë angazhuar për kryerjen e op-
eracioneve me qëllim heqjen e predhave në 
hapësirën nënujore pranë hotel “New Yorkut” 
në zonën e Ujit të Ftohtë, Vlorë. Gjatë këtyre 
ditëve, efektivat zhytës kanë arritur të heqin 
31 copë predha artilerie dhe murtaje, të cilat 
dalin në pjesën fundore të...

Operacione për heqjen          
e predhave nënujore

Hiqen 31 predha

Bashkëpunimi
“Lissus” kryen operacionin  
e saj të parë në detin Egje
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Kontingjenti i VIII-të 

kthehen nga deti Egje
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Gjatë vizitës zyrtare dy 
ditore në vendin tonë, 
mesditën e dates 19 korrik 
2018, Presidentja kroate, 

Kolinda Grabar Kitarovic,  zhvilloi një 
vizitë në anijen “Oriku”, e cila ishte 
bregëzuar enkas për këtë vizitë në mo-
lin Nr. 8-të,  të Portit të Durrësit.

Fillimisht Presidenten dhe ekipin 
e saj shoqërues e priti Komandanti i 
Forcës Detare, Gjeneralmajor Ylber 
Dogjani.  Nga pala shqiptare zonja 
Kitarovic, shoqërohej nga Ministri i 
Transporteve dhe Energjitikës, zoti 
Damian Gjiknuri, Kryetari i Bashkisë 
së Durrësit, zoti Vangjush Dako, etj.

Gjatë vizitës në anije, Presidentja 
kroate u takua me ekuipazhin e anijes 
“Oriku” si dhe kuadro të Shtabit të 
Forcës Detare e Flotiljes Detare. 
Nëpërmjet një brifingu të shkurtër 
Presidentja dhe Stafi i saj i ngushtë u 
njoh me historikun e Forcës Detare Shq-
iptare, reformat e ndërmara për mod-
ernizimin dhe shtimin e kapaciteteve 
operacionele të saj, bashkëpunimin 
me vendet aleate të NATO-s dhe 
Flotën Kroate në vecanti. Gjatë vizitës 
Zonjës Kitarovic ju dhurua stema e 
anijes “Oriku”, të cilën ajo e mirëpriti 
me kënaqësi. Gjithashtu Shkëlqesia e 
saj falenderoi Gjeneral Dogjanin për 
pritjen e bërë dhe shprehu mirënjohjen 
për bashkëpunimin midis dy ushtrive 
dhe dy flotave tona. Ndërsa në librin 
e përshtypjeve  Ajo shkroi: Ju uroj 
detarëve shqiptarë që nën bekimin e 
zotit, gjatë lundrimeve të tyre të kenë 
erëra të mbara dhe det të qetë. Vizita 
e zonjës Kitarovic u mbyll me një foto 
të përbashkët me kuadro dhe marinarë 
të Forcës sonë Detare. 

Gjatë vizitës në portin e Durresit, 
Presidentja Grabar-Kitaroviç ka pre-

Që prej datës 18 korrik 2018, 
efektiva zhytës të Qendrës së 

Zhytjes në Forcën Detare, janë an-
gazhuar për kryerjen e operacioneve 
me qëllim heqjen e predhave në 
hapësirën nënujore pranë hotel “New 
Yorkut” në zonën e Ujit të Ftohtë, 
Vlorë. Gjatë këtyre ditëve, efektivat 
zhytës kanë arritur të heqin 31 copë 
predha artilerie dhe murtaje, të cilat 
dalin në pjesën fundore të detit nga 
lëvizja e rërës për shkak të dallgëve 
të rrymave detare. Në këtë rajon është 
bërë disa herë pastrim i shtratit të detit 
nga municionet, qoftë nga zhytësit 

tanë por edhe në bashkëpunim me me 
palën holandeze si dhe njësitë EOD të 
Forcave të Armatosura. Operacioni do 

të vazhdojë në ditët në vijim deri në 
heqjen e plotë të predhave, që janë të 
dukshme në pjesën fundore të detit.

Anija “Mati P-02” shpëton 
anijen austriake me vela 

“S/Y Mia Hara”
Në orët e vona të mbrëmjes së të premtes, date 23 korrik 2018, në 

sallën operative të Forcave Detare është dhënë njoftim se në rajonin rreth 
8 milje travers Gjiut të Dafinës, anija me vela “S/Y Mia Hara” me kapiten 
Karl Mistlberg kërkonte ndihmë pasi ishte bllokuar e nuk lundronte dot.

Në ndihmë të anijes me vela, e 
cila rezultoi se kishte rënë në rrjetat 
e një anije peshkimi, doli anija Mati 
P-02, që kryente shërbim gatishmërie 
në ishullin e Sazanit. Pas një ore anija 
Mati mbërriti në rajonin ku ndodhej 
anija me vela dhe u angazhua në op-
eracionin për prerjen e rrjetave dhe, 
më pas, rimorkimin e saj, duke e 
shoqëruar atë për në portin e Vlorës. 
U raportua gjithashtu se të katër  personat që ndodheshin në bordin e anijes 
me vela, ishin në gjendje të mirë shëndetësore.  Në mënyrë të vazhdueshme 
anijet e Forcës Detare janë angazhuar në operacione të ndryshme të dhënies 
së ndihmës në det, qoftë për persona, por dhe mjete detare në rrezik.

 

Hiqen 31 predha artilerie dhe murtaje

Operacione për heqjen 
e predhave nënujore

zantuar nisjen e projektit të Programit të 
OKB-së për Zhvillim (UNDP), e cila ka 
mbështetje financiare dhe nga Kroacia, 
për “Menaxhimin e detare dhe ndotjes 
bregdetare për sigurinë e zgjeruar në 
det në përputhje me Ligjet Detare dhe 
Politikat e BE-së”. “Unë mendoj se 
është para e investuar shkëlqyeshëm. 
Deti është një burim i pasurisë. Është 
mjedisi ynë për të cilën ne të gjithë 
jemi përgjegjës,” tha presidentja 
Grabar-Kitaroviç. Në fjalimin e tij 
para të pranishmëve në prezantimin 
e projektit, në mesin e të cilëve ishte 
Ministri i Transporteve dhe Energji-
tikës Damian Gjiknuri, drejtor i 
UNDP-së në Shqipëri Eltyaebe dhe 
Vedran Martinić nga institucionet 
ATRAC, Presidentja tha se mbrojtja 

e Adriatikut dhe kujdesi ndaj ndotjeve 
ka një rëndësi vendimtare për Kroaci-
në, por edhe shtetet e tjerë kanë një 
përgjegjësi për të vepruar së bashku, 
për ta mbrojtur atë. Parandalimi  i një 
incident është hapi më i rëndësishëm 
që ne duhet të marrim për të mbroj-
tur zonat bregdetare të Adriatikut, 
tha. Sipas saj, për Kroacinë është 
gjithashtu e rëndësishme dhe ajo ka 
për qëllim që të punojë jo vetëm me 
Shqipërinë, por edhe Mali e Zi dhe 
vende të tjera në Adriatik, për me-
naxhimin e mbeturinave, sidomos në 
dimër, kur era e detit rrymat sjellin 
mbeturina në bregdetin kroat dhe për 
pastrimin e tyre duhen shumë inves-
time dhe përpjekje.

Gjatë vizitës tre ditore, presidentja 

e Kroacisë, Kolinda Grabar Kitarovic, 
u prit nga Presienti i Republikës dhe 
Komandant i Përgjithshëm i Forcave 
të Armatosura Ilir Meta, Kryetari i 
Parlamentit Gramos Ruçi, Kryemin-
istri Edi Rama, kryetarin e Bashkisë 
Tirane, z.Erion Veliaj i cili i dhuroi 
edhe “Çelesin e qytetit”. Presidentja 
Kitaroviç ka takuar edhe shefin e Opoz-
itës, z.Lulzim Basha. 

Zonja Kitaroviç ka mbajtur një 
falim në Parlamentin Shqiptar dhe 
ka zhvilluar vizitë në qytetit historik 

të Beratit dhe Krujës. Në ditën e 
fundit të vizitës shtetërore në Shq-
ipëri, Presidenti Grabar-Kitaroviç 
ka vendosur një kurorë për të gjithë 
heronjve kombëtarë në monumentin 
“Nënë Shqipëri”. Presidenti Meta e 
vlerësoi Presidenten Kolinda Grabar-
Kitaroviç me “Dekoratën e Flamurit 
Kombëtar”, u shpall “Qytetare Nderi” 
e qytetit te Beratit dhe ju dhurua stema 
e anijes “Oriku”, anije e cila patrullon 
në detin Egje në kuadër të misionit të 
NATO-s.

Presidentja kroate Kitarovic në anijen “Oriku” 

Kitarovic: Për detarët 
shqiptarë erëra të 

mbara dhe det të qetë
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dhe përkushtim të veçantë, duke 
marrë me vete sfida dhe përgjegjësi 
të mëdha, për të demonstruar vull-
netin dhe aftësinë tonë për të qënë 
ushtarakë të denjë e të përkushtuar për 
ti shërbyer vendit tonë. Pjesëmarrja 
e 12 femrave ndër 43 veta, tregon 
guximin dhe iniciativën e femrave për 
të qënë pjesë e një strukture që nga 
mentaliteti i mëparshëm apo tabuve 
është konsideruar si i papërshtatshëm 
apo i papërballueshëm nga gjinia 

femërore. Diplomimi i sotëm tregon 
krejt të kundërtën, fakt që përbën një 
shëmbull unik inkurajimi mbi pjesë-
marrjen e femrave në FA”, përfundoi 
kadete Zogaj.

Më tej, ceremonia vijoi me shpërn-
darjen e diplomave si dhe certifikatave 
të vlerësimit për kadetët me rezultatet 
më të mira. Oficerët e graduar ndoqën 
për 24 javë Kursin e Përgatitjes së 
Oficerëve të rinj, pranë Forcave të 
Armatosura të RSH-së.

zyrtare

Në ambientet e Muzeut të 
Forcave të Armatosura të 
RSH, u zhvillua paraditën e 
datës 20 korrik  ceremonia 

e diplomimit të 43 oficerëve të rinj, të 
cilët përfunduan Kursin e Arsimimit të 
Përgjithshëm të Oficerit në Akademinë 
e Forcave të Armatosura. Në këtë cer-
emoni ishin të pranishëm Ministri i 
Mbrojtjes zj. Olta Xhaçka, anëtarë të 
Komisionit të Sigurisë, ZV/SHSHPFA 
Gjeneral Brigade Manushaqe Shehu, 
komandantët e forcave, gjeneralë, drej-
torë drejtorish në MM dhe SHP, si dhe 
familjarë të kadetëve.

Në fjalën e rastit, Komandanti i 
KDS, Gjeneral Brigade Prof.Asoc.Ba-
jram Begaj, u shpreh: “Sot është një ditë 
e shënuar për mbarë FA dhe në veçanti 
për ju oficerë të rinj, pasi shënon kapër-
cimin e madh që ju bëtë, duke kaluar nga 
jeta civile duke iu bashkuar trupës së ofi-
cerëve të Forcave tona të Armatosura. 
Formimi dhe arsimimi i oficerëve të rinj 
është konsideruar gjithmonë si në sfidë 
transformuese për t’iu përshtatur sa më 
mirë ndryshimeve sociale, teknologjike 
dhe ushtarake. Synimi ynë i përbashkët, 
ka vijuar gjeneral Begaj, - është që ofic-
eri i ardhshëm duhet të jetë i aftë për të 
drejtuar nënreparte e reparte në misionet 
luftarake dhe jo luftarake të FA brenda 
dhe jashtë vendit; të kryejë me integritet 
detyra luftarake dhe jo luftarake me 
nivel të lartë vështirësie në kuadër të 
Aleancës; të integrojë vlerat më të mira 
të shoqërisë në fushën e mbrojtjes dhe, 
të përçojë karakterin dhe vlerat më të 
mira të FA në shoqërinë civile; të ketë 
ndjenjë të lartë integriteti, vetëmohim e 
besnikëri, nismë e përgjegjësi, ndersh-
mëri dhe respekt, për eprorët dhe vartësit 
në kryerjen e detyrave të ngarkuara; të 
kërkojë dhe marrë përgjegjësi në detyrën 
që kryen; të zotërojë konceptet, teknikat 
fondamentale ushtarake dhe të kuptojë 
taktikën dhe doktrinën ushtarake”. 

Gjeneral Begaj, falenderoi të gjithë 
stafin akademik për impenjim maksimal 
në mësimdhënie e trajnim, vlerësoi 
ndihmë e pakursyer të MM, për përm-
bushjen e objektivave dhe realizimin me 
sukses të gjithë procesit të përgatitjes së 
oficerëve të rinj, falenderoi familjarët e 
kadetëve si dhe duke përfunduar fjalën 
e rastit, iu uroi suksese të mëtejshme 
kadetëve të sapo diplomuar, si pjesë e 
gjeneratës së FA.

Një përshëndetje e veçantë të ofi-
cerëve të sapo diplomuar, u është 
adresuar nga MM, zonja Olta Xhaçka, 
e cila pasi shprehu kënaqësinë e mar-
rjes pjesë në këtë ceremoni shumë të 
veçantë, u shpreh ndër të tjera: “kar-
riera e ushtarakut është një karrierë plot 
sakrifica edhe kufizime, por sigurisht 
për një mision shumë të rëndësishëm, 
ndoshta misionin më të rëndësishëm që 
kemi të gjithë bashkë që është siguria e 
qytetarëve shqiptar dhe siguria e atdheut 
tonë të përbashkët. Porta që ju po kaloni 
sot, ka vijuar ministrja Xhaçka, nuk 
është e vetmja, por është porta kryesore 
prej ku ju do të vijoni rrugëtimin drejt 
thellimit të njohurive ushtarake. Forca 
e Armatosur, do ta mbajë të hapur 
portën drejt dijes dhe do t’iu japë juve 
dhe çdo të riu sikundër ka bërë përgjatë 
këtyre viteve, mundësinë e arsimimit 
më tutje në akademitë më prestigjoze të 
aleatëve tanë si në Amerikë, në Britani, 
në Gjermani, në Itali, në Greqi, etj., 
për t’u kthyer më pas në përfaqësuesit 
më të denjë të Shqipërisë krah mijëra 
efektivëve nga vendet aleate të familjes 
së madhe euro-atlantike. Dhe ne të gjithë 
së bashku do jemi garantët e ëndrrës për 
të qenë imazhi i sigurisë së vendit tonë”-

Diplomohen 43 oficerë të 
rinj për Forcat e Armatosura

Akademia e Forcave të Armatosura

Ministrja Xhaçka: FA do mbajë të hapur portën e dijes dhe mundësinë 
e arsimimit në Amerikë, Britani, Gjermani, Itali, Greqi, etj.

tha në fjalën përshëndetëse ministrja 
Xhaçka. Ministrja Xhaçka bëri të ditur 
se studimi në akademitë perëndimore 
u jep mundësi të rinjve të kthehen më 
pas në përfaqësuesit më të denjë të 
Shqipërisë krah mijëra efektivëve nga 
vendet aleate të familjes së madhe Euro-
Atlantike. Duke iu drejtuar prindërve të 
43 kadetëve të sapo diplomuar, minis-
trja e Mbrojtjes tha: “Shumë prej jush, 
me të drejtë mund të ngrenë pikëpyetje 
mbi të ardhmen e fëmijëve tuaj, të sapo 
diplomuar si oficerët më të rinj të ush-
trisë shqiptare. Ju siguroj se secili prej 
jush duhet të ndihet krenar për vajzat 
dhe djemtë tuaj nën uniformë, kur t’i 
shikoni ata, duke përfaqësuar vendin 
në vendet anëtare të NATO-s. Kam 
këtu parasysh, Shtetet e Bashkuara të 
Amerikës, përfaqësitë tona diplomatike, 
përfaqësimin në komandat e Aleancës 
në Bruksel, apo në Northfolk, apo 
dhe në misione të ndryshme të paqes 
për të përçuar vlerat më të mira të 

Forcave tona të Armatosura. Do të 
jeni krenarë për fëmijët tuaj jo vetëm 
si oficerë me armë, por edhe si finan-
cierë, si pedagogë, si mjekë, si juristë, 
si komandantë, si pilotë, si detarë, të 
ardhshëm, pse jo edhe si gjeneralë apo 
si shefa Shtabi”.

Ndërsa renditi emrat e të gjithë atyre 
personaliteteve që kanë dalë nga radhët 
e kadetëve ndër vite, ministrja Xhaçka u 
shpreh: “Jam këtu sot, edhe në cilësinë 
e ministres së Mbrojtjes, për t’ju dhënë 
garanci që këto hapësira që krijohen 
në FA janë plotësisht të mundura, të 
prekshme dhe të arritshme, për këdo 
që ka zgjedhur të bëjë karrierë dhe t’i 
përkushtohet Forcës tonë të Armato-
sur”.  Në emër të oficerëve të rinj, 
përshëndeti kadete Erjona Zogaj, e cila 
duke mos fshehur emocionet e kësaj 
dite të veçantë dhe pasi falënderoi të 
gjithë për mbështetjen, u shpreh ndër 
të tjera se: “Rrjedha e jetës që kemi 
ndërrmarë kërkon shumë përgjegjësi 

“Lissus” kryen operacionin 
e saj të parë në detin Egje

Ka mbërritur në detin Egje pak ditë më parë, Kontingjenti IX dhe anija 
“Lissus”është angazhuar në operacion e tyre të parë në ndihmë të krizës 

së emigrantëve.  Në orët e para të mëngjesit të ditës së premte, të javës që 
kaloi, më datë 20 korrik, anija Lissus zbuloi në zonën e saj të operacionit një 
gomone me 40 persona në bord. Për rreth një orë, në bashkëpunim me Rojen 
Bregdetare turke dhe FRONTEX është bërë e mundur  kryerja e operacionit 
për marrjen e emigrantëve nga gomonia në anijen e FRONTEX, nga ku u 
proçedua më tej për sa i përket gjendjes së tyre shëndetësore dhe dorëzimit 
pranë autoriteteve vendore në Çesme. Kontigjenti IX dhe anija “Lissus” u bë 
pjesë e operacionit “Sea Guardian” në detin Egje më datë 19 korrik dhe do 
të jenë aty përkatësisht për një periudhë për gjashtë muaj.
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E kam pasur ëndërr të vizitoj 
Muzeun e Armëve dhe të 
Luftës në Stamboll. Është 
qyteti që shtrihet në dy kon-

tinente, Europë-Azi, ndaj duke marr 
parasysh dhe krijimin e tij, mund të 
themi se ai mbetet qyteti më mistik 
i botës, për pozicionin gjeografik, 
perandoritë që kanë drejtuar në këtë 
qytet për mëse 2000 vjet, për muzetë 
më të veçantë të si Muzeu Ushtarak. 
Këtë ëndërr e realizova në vitin 2015.  
Është vërtetë një muze befasues. I 
ndërtuar në pjesën europiane, në 
verilindje të Stambollit, ky muze për 
çdo ditë pret mbi 2 mijë vizitorë nga 
shumë vende të botës. Gjatë gjithë 
kohës që është i hapur, ky muze me 
një sipërfaqe 1 mijë metër katror 
nuk njeh qetësi. Ndërtesa është prej 
guri, dy katëshe dhe ka brenda saj 16 
pavione interesante që të mbajnë gjallë 
kërshërinë deri në fund të vizitës. 
Edhe në sheshet përreth muzeut janë 
vendosur sende dhe armë të ndryshme 
luftarake nga më befasueset, që e bëj-
në edhe më tërheqës këtë muze krejt 
specifik. Sipas specialistëve ku muze 
ka përbrenda një pasuri dhe shumël-
lojshmëri koleksionesh që të lënë me 
gojë hapur. Më kryesorja është se në 
botën e organizimit të muzeumeve, 
Muzeu Ushtarak, jo në kuptimin mod-
ern daton në shekullin e 15. Pikërisht 
zanafilla e tij nis pas pushtimit nga 
turqit në vitin 1453 të Stambollit. Në 
këtë kohë gjenden dhe armët më të 
çmuara të luftës. Mjetet dhe mbledhja 
e furnizimeve të Muzeut Ushtarak 
(Shtëpi Cebeh) ka marrë rrugë dhe 
formë të plotë në vitin 1726. Themeli 
i muzeut në kuptimin modern, i përket 
armaturave të hedhura nga dhëndëri 
i Ahmed Fethi Pashës hedhur në 
vitin 1846. Kjo mënyrë ndërtimi me 
armaturë cilësohet si kompania e parë 
në kuptimin e ndërtimit modern të 
muzeve turke. Muzeu Ushtarak ka një 
sallë të madhe veprimtarish. Veprat e 
ekspozuara janë zgjedhur me kujdes 
nga mbi 45.000 sende dhe objekte 
dhe me rreth 5000 vepra. Në të gjen 

armë nga periudha të ndryshme, veshje 
ushtarake, tenda, flamuj dhe parulla me 
një lloj të ngjashme janë të përfshira në 
asete të ndryshme kulturore ushtarake. 
Këtu përfshihen pushkë të bukura prej 
druri dhe stolisje metali, armë, topa 
dhe shpata, dekorata elegante dhe 
mbishkrimet me forca të blinduara, 
mburoja dhe helmeta, të cilat janë një 
nga shembujt e rrallë të ushtrisë osmane 
ku në funksion të natyrës së artë të Pe-
randorisë nxjerrë në pah madhështinë e 
pallatit Osmane Tombac tendë. 

Pavijonet

Muzeu Ushtarak në Stamboll ka 
16 pavijone, njëri më magjepsës se 
tjetri, mbushur plot armatime dhe 
sende ushtarake me shumë vlerë dhe 
që i përgjigjen periudhave të ndryshme 
të Perandorisë Osmane. Kam shkruar 
gjatë për këtë muze ndaj sot dua të 
përcjell të veçantat e një Muzeu tjetër 
të këtij lloji, Muzeun e Forcave të Ar-
matosura të Republikës së Shqipërisë që 
ka të veçantat dhe risitë e veta duke e 
krahasuar me atë të Stambollit.

Muzeu i Forcave të 
Armatosura të 
Republikës së Shqipërisë

Aktualisht, në kryeqytetin tonë 
funksionojnë dhe janë të hapur për 
vizitorët, por edhe për studiuesit disa 
muze, si Muzeu Historik Kombëtar, 
Muzeu Arkeologjik i Tiranës, Muzeu 
Kombëtar i Përgjimeve “Shtëpia 
me Gjethe”, muzeu i Fakultetit të 
Biologjisë dhe të tjerë. Në mesin e 
këtyre muzeve bën pjesë edhe një 
muze i veçantë dhe i mirëorien-
tuar, funksional, i quajtur Muzeu i 
Forcave të Armatosura të Repub-
likës së Shqipërisë. Pjesë e tij janë 
objekte, teknikë luftarake, armë, 
mjete të blinduara, zjarrfikëse, avi-
onë, helikopterë, stacione radioloka-
tive, raketa, tanke, autoblinda, topa 
kundërajrorë dhe bregdetar,  pajisje të 
ndryshme ushtarake, armë dhe mjete 
teknike të specifikuara, uniforma, 
por edhe dokumente dhe simbole të 
përdorura nga Forcat e Armatosura 
të Shqipërisë në periudha të ndryshme 
historike.

Vendndodhja

Muzeu i Ushtrisë së Shqipërisë 
ndodhet në territorin e garnizonit 
“Skënderbeu” pranë godinës së Min-
istrisë së Mbrojtjes të Republikës së 
Shqipërisë në Tiranë. Ky garnizon me 
një histori mbi 80-vjeccare, dallohet 
për ambientet e pastërta, të gjelbra, dhe 
mirëmbajtjen e tyre. Rregulli, siguria 
dhe harmonia e ndërtesave, arkitektura 
e vecantë tregon për një punë vizionare 
dhe ide që formëson një vijueshmëri 
harmonie për ti mbijetuar në mënyrën 
më të bukur kohës. Ky institucion ka 
tërhequr vëmendjen dhe interesin e 
qytetarëve në Shqipëri, në veçanti të 
veteranëve të Luftës Antifashiste Na-
cionalçlirimtare, ushtarakëve aktivë e 
në rezervë, historianëve, studiuesve, 
kërkuesve shkencorë, studentëve dhe 
nxënësve por edhe qytetarëve të thjeshtë 
për vetë specifikën por edhe të veçantat 
që nuk gjenden në muzetë e tjerë. Pas 
përmirësimit të muajve të fundit, pub-
likimit dhe inaugurimit të “Pavijonit 
të Skënderbeut”, ku mori pjesë dhe 
ministrja Xhaçka, e cila ishte nismëtarja 
e këtij pavijoni, tashmë për muzeun 
e FA-së kanë shfaqur interes edhe 
turistë, vizitorë dhe studiues të huaj. 
Në Muzeun e FA janë ekspozuar mes 
të tjerash dhe  3600 objekte me vlera 
muzeale specifike ushtarake, i cili vazh-
don të pasurohet në vijimësi me objekte 
të ndryshme. Ekspozimi dhe trajtimi 
i eksponateve në pavijonet e muzeut 
bëhet përmes metodave, teknikave dhe 
teknologjive bashkëkohore të realizuara 
me një skenografi, dekor, ndriçim dhe 
ruajtje me kulturë të lartë profesionale 
dhe bashkëkohore. Sipas drejtorit të 
Muzeut të Forcave të Armatosura, 
Asllan Zemani, Muzeu i FA është më 
unikali dhe i vetmi i këtij lloji në vendin 
tonë dhe shumë shpejt do të licensohet, 
duke u bërë Muze Kombëtar. Sipas 
Zemanit, Muzeu i FA është në funk-

sion të vizitorëve vendas dhe të huaj 
të cilët muajt e fundit e kanë rritur së 
tepërmi interesin e tyre për këtë muze të 
rrallë. “Ky është një muze specifik dhe 
i veçantë dhe jemi munduar ta popul-
larizojmë. Vizitorët kryesisht janë nga 
vendet anëtare të NATO-s. Ne festa të 
ndryshme kombëtare e kemi mbajtur 
hapur që ta vizitojnë edhe të huajt nga 
vende të ndryshme. Vizitorët janë nga 
Turqia, Danimarka, Holanda, Polonia 
dhe nga vendet e Ballkanit, që kanë 
shfaqur interes ose mendime për bash-
këpunime dhe shkëmbime të ndryshme 
për objektet”, tregon Zemani.

Si është organizuar 
muzeu i FA?

Muzeu i Forcave të Armatosura të 
Shqipërisë (MFA) është muze tipologjik 
dhe pasqyron ngjarjet më të rëndë-
sishme ushtarake,vlerat më të mira 
ushtarake, të trashëguara nga kombi ynë 
gjatë gjithë historisë së tij në shekuj. Në 
këtë muze janë të pasqyruara të gjitha 
periudhat e shtetit shqiptarë dhe në 
thelb shpreh identitetin, kujtesën dhe 
progres-zhvillimin e Forcave të Arma-
tosura të Republikës së Shqipërisë. Në 
esencë ai shpreh identitetin, kujtesën 
dhe progres-zhvillimin e Forcave të Ar-
matosura të Republikës së Shqipërisë. 
Ideja për ndërtimin e Muzeut të FA ka 
filluar herët por është vënë në zbatim 
me urdhrin e ministrit, nr. 252, datë 
04.06.2010. Në vitin 2012 u rikon-
struktua godina që ndodhet në territorin 
e garnizonit “Skënderbej”, Komanda e 
Doktrinës dhe Stërvitjes duke e kthyer 
atë për funksione muzeale. Muzeu 
i FA ndodhet në territorin e garni-
zonit “Skёnderbej”,  Tiranë. Muzeu i 
Armëve (Muzeu Historik i Forcave të 
Armatosura) ndodhet në ambientet e 
Komandës së Doktrinës dhe Stërvitjes 
(ish- Shkolla e Bashkuar). Ky muze u 
ngrit me rastin e 100-vjetorit të theme-
limit të ushtrisë shqiptare. Ai përmban 
objekte muzeore të rralla, ku dallohen 
pisqolla që nga Mesjeta deri në shekul-
lin XIX, kobure të dekoruara me ar e 
argjend, një sërë vitrinash me pushkë të 
llojeve të ndryshme të Mesjetës, të Ril-
indjes, shpata të kohës së Skënderbeut, 
tejqyra e Ali Pashë Tepelenës. Pjesë e 
këtij muzeu janë rreth 6500 objekte, ku 
1500 janë me vlera muzeale të veçanta 
dhe të vendosur nëpër tre pavijone. 
Muzeu është i konceptuar me katër 
pavijone:  pavijoni i hollit qendror; 
pavijoni i viteve 1470-1945, pavijoni 
i viteve 1945-1990 dhe ekspozime të 
objekteve jashtë godinës së muzeut.

Pavijoni i Hollit Qendror

Sa afrohesh pranë muzeut shikon 
një ndërtesë të madhe ngjyrë gri dhe 
me korrnizat e dritareve të lyera me të 

Pjesë e këtij muzeu janë rreth 6500 objekte, ku 1500 janë me 
vlera muzeale të veçanta dhe të vendosur nëpër tre pavijone

një risi për vizitorët dhe studiuesit
Muzeu i Ushtrisë Shqiptare, 

Albert Z. ZHOLI
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bardhë. Një pastërti që të qetëson sytë. 
Në qendër të godinës, përballesh me 
derën kryesore që të çon tek pavijoni i 
hollit qendror. Një derë e thjeshtë, ku 
shkallët e vogla ngjitëse janë shtruar 
me qilim të kuq. Në hollin qendror, në 
hyrje të katit të parë të godinës janë 92 
objekte. Raketa K/A SAM-2, uniforma 
dhe armatime personale si dhe 11 flamuj 
me vlera historike të periudhës nga vitit 
1884 deri në vitin1920. Flamuri i Sho-
qërisë “Drita” 1884, flamuri i varrimit 
të Ismail Qemalit, flamuri i Qeverisë 
së Vlorës i vitit 1913, flamuri i Princ 
Vidit, viti 1914 (i vogël), flamuri i 
Princ Vidit, viti 1914 (i madh), flamuri 
i Shoqërisë “Djelmënia e Stambollit”,1 
gusht 1919, flamuri i Bandës “Vatra, 
flamuri i përdorur në festimet e çlirimit 
të Vlorës, viti 1920, flamuri i Ushtrisë 
Shqiptare “Batalion Sulmues”, flamuri 
i Kongresit të Lushnjës dhe flamuri 
i Ushtrisë Shqiptare “Nënreparti 6”. 
Dhoma e ushtarit me pajisjet dhe kolek-
sion me kartolina. Në katin e dytë të 
godinës janë ekspozuar 20 objekte: 
panorama të ndryshme me uniforma 
të Ushtrisë Shqiptare në periudhën e 
pavarësisë deri në vitin 1924. Shpata 
“ujku që turret”, shpata me këllëf e 
dorezë bronzi, shpatë me këllëf metalik, 
shpata të përziera (me dhe pa këllëf) si 
dhe uniformat e reja të FA për këmbë-
sorinë, Forcat Detare, Forcat Ajrore, 
uniformë bande muzikore dhe uniformë 
të forcave speciale.

Pavijoni i viteve 1470-1945

Në këtë pavijon janë ekspozuar 300 
objekte muzeale ku përfshihet periudha 
e Skënderbeut, Mesjetës, Rilindjes, 
periudha e Pavarësisë, dhe ajo e Luftës 
së Parë e të Dytë Botërore. Periudha 
e Skënderbeut ka bustin prej bronzi, 
topuzë origjinal, shpata origjinale, hark 
druri, heshta druri imitacion, gjyle guri 
të mëdha dhe të vogla të përdorura 
me katapultë. Periudha e Mesjetës ka 
jataganët e shekullit të XVI, topin relik 
të Tafil Buzit (periudha e Tanzimatit), 
pushkë “Karafile” me strall të mesjetës, 
shpata lufte dhe ceremoniale të shekullit 
XVI-XIX, top i rëndë dhe i mesëm i 
periudhës së mesjetës. Armët e shekullit 

të XVII-XIX janë pushkë me mbushje 
baruti nga lart, e veçantë është një 
pushkë e rëndë që në atë periudhë ka 
shërbyer për pengimin e kundërshtarëve 
në hyrje të kështjellave. Periudha e 
Rilindjes ka pushkë të prodhimit italian, 
anglez, gjerman dhe austriak. E veçanta 
e kësaj periudhe është sepse u kalua në 
mbushjen e pushkëve me barut nga lart 
Një element tjetër i veçantë i kësaj pe-
riudhe janë dhe dylbitë e kohës së Ali 
Pashë Tepelenës. Periudha e Pavarë-
sisë ka pisqolla e kobure artizanale 
të përdorura nga prijësit shqiptarë 
në shekullin e XVII-XIX, mbushës 
e kuti baruti, pushkë të periudhës 
së pavarësisë, prodhim gjerman, 
anglez, italian, austriak, ku veçojmë 
pushkën dhe revolverin italian me 
mulli të përdorur në këtë periudhë. 
Një vend të veçantë në këtë pavijon 
zënë dhe fotot e “Marubit” në të cilat 
janë pasqyruar luftëtarë shqiptarë me 
kostumet e armët e ekspozuara nga të 
gjitha trevat e Shqipërisë. Periudha e 
Luftës së Parë dhe të Dytë Botërore 
ka të ekspozuara top K/A 20 mm 
prodhim italian, top i 100 mm, pro-
dhim rus të përdorur në Luftën e Parë 
Botërore, mortaja 40 mm dhe mitraloza 
të përdorur në Luftën e Parë e të Dytë 
Botërore.

Pavijoni i viteve 1945-1990

Në këtë pavijon janë ekspozuar 
3200 objekte me vlera muzeale. Disa 
nga objektet kryesore në këtë pavijon 
janë pistoleta të llojeve të ndryshme të 
prodhimit gjerman, turk, italian, rus, 
kinez të përdorura në FA, pushkë, 
automatik, mitraloza të kalibrave e 

llojeve të ndryshme, municionet dhe pa-
jisjet e këtyre armëve, granatahedhëse 
kundërtank 40 mm, mortaja 60 mm dhe 
82 mm, raketa kundërajrore, armë dhe 

municione të ndryshme të vendosura 
në arka ambalazhi, granata dore KK 
e KT, komplet minakërkues, elementë 
të drejtimit të zjarrit KA, raketa KA, 
pajisje të shëndetësisë, radiozbulimit 
dhe aparatura të ndërlidhjes. Pajisje 
logjistike si gaveta, pagurë, lugë, pjata 
alumini, pajisje të mbrojtjes kundër-
kimike, aparat të ndryshëm degëzues, 

komplet të MKK, kundërgaz të llojeve 
të ndryshme, kundërgaz për kuajt, 
FHL; në sektorin e xhenios, komplet 
minakërkues, mina KK dhe KT meta-
like e bakeliti, mina surprizë, aparate 
minaplasëse, komplet çminimi, etj. Në 
sektorin e Forcave Detare, objekte si 
kostum polumbari, spirancë, fener ori-
entues deti, makete anije luftarake dhe 
nëndetëse, etj. Në sektorin e Forcave 
Ajrore, maket kabinë avioni “Mig-19”, 
helikopter “Mi-8”,  etj.

Ekspozime në oborrin 
e madh të muzeut

Një ambient i veccantë, i sistemuar 
në funksion të muzeut duke u shkrirë 
“organikisht” me tre pavijonët e brend-
shëm. Mes gjelbërimit dhe korrnizimit 
të vendosjes së objekteve ka një ven-
dosje elegante që të tërheq pa vetëdije. 

Konkretisht në sheshin jashtë godinës 
së Muzeut (ose pavijonit në hapësirë) të 
FA janë vendosur 43 objekte me vlera 
muzeale, teknikë luftarake të llojeve e 
kalibrave të ndryshme, avionë,tanke, 
transportues i blinduar, artileri tokësore 
të kalibrave të ndryshëm nga 75 mm 
deri 152 mm, maket katërsiluruesi, 
artileri kundërajrore të kalibrave të 
ndryshëm, helikopterë, mortaja, mi-
tralozë të lehtë dhe të rëndë, mitraloza 
kundërajrorë, makina radiozbuluese, 
automjete transportuese trupash dhe 
mjetesh luftarake dhe shumë materiale 
të ndryshme luftarake.

Epilog

Kur largohesh nga vizita që i 
bën MFA, merr me vete një pjesë të 
madhe të historisë shqiptare, mbresa, 
ngjarje që nuk i kishe imagjinuar 
më parë. Me të vërtetë Muzeu i 
FA, tashmë është një thesar ende i 
pazbuluar për pjesën dërrmuese të 
popullit, por edhe për studiuesit, his-
torianët, dhe vizitorët e huaj. Në disa 
aspekte ai mund të krahasohet edhe 
me Muzeun e Luftës në Stamboll, dhe 
këtë e them me shumë përgjegjësi. 
Aty gjen me paanësi ngjarjet më të 
rëndësishme ushtarake dhe vlerat më 
të mira të trashëguara nga kombi ynë 
gjatë historisë së tij në shekuj të cilat 
janë të pasqyruara me shumë pro-
fesionalizëm. Ministrja e Mbrojtjes 
Olta Xhaçka në ditën e promovimit të 
pavijonit të Skënderbeut e cilësoi këtë 
muze një thesar ende të pazbuluar, 
pasi studentët e akademive ushtarake 
të profileve të ndryshme si dhe nxë-
nësit e shkollave të të gjitha niveleve 
do të gjejnë kushte të përshtatshme 
jo vetëm për vizitë por edhe për të 
ndjekur zhvillimin e orëve mësimore 
për ngjarjet me karakter ushtarak dhe 
historik. Muzeu i FA tashmë është në 
funksion të vizitorëve vendas dhe të 
huaj dhe ka zgjuar ndjeshmërinë dhe 
ka tërhequr vëmendjen e qytetarëve në 
veçanti veteranë, ushtarakë aktivë e në 
rezervë, historianë, studiues, kërkues 

shkencorë, trupa pedagogjike, stu-
dentë, nxënës dhe të tjerë. “Armatime  
historike, pajisje të rralla dhe mjete 
nga 105 vjet ushtri do t’ju kthejnë 
prapa në kohë për të përjetuar nostal-
gji dhe për të ndjerë krenari”, shkruan 
ministrja Xhaçka në një postim në 
rrjetet sociale shoqëruar edhe me 
disa foto nga ky muze i veçantë his-
torik. Duke lexuar fjalët e ministres 
Xhaçka të thëna me sinqeritet dhe 
krenari, mund të them se kushdo që 
e ka vizituar, apo ka dëshirën, apo ka 
planifikuar për ta vizituar këtë Muze, 
patjetër do largohet me përshtypjet më 
të mira, por dhe me dëshirën e madhe 
për ta vizituar përsëri. MFA është një 
vlerë e shtuar e muzeumeve shqiptare 
që tashmë është kthyer në një thesar 
që e lartëson historinë, kulturën por 
mbi të gjitha lartëson cilësitë dhe 
virtytet më të larta të popullit tonë 
në shekuj.
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Dilaver Radëshi në 
ajkën e rinisë shqiptare

Dilaver Radëshi (Sulçe) ka lindur 
më 22 dhjetor të vitit 1922 në fshatin 
Radësh të Skraparit, në familjen e 
njohur të Hysen Sylçes. Në Radësh 
kreu shkollën fillore dhe shkonte i ar-
matosur, ku mbante në brez jataganin e 
gjysh Hysenit të famshëm, të “Hysenit 
me pallë”.

Dilaver Radëshi arriti të ndërmerrte 
lëvizje e veprime që e çuan tek ajka e 
rinisë shqiptare, e cila po luftonte të 
merrte në dorë fatet e atdheut. Në vitin 
1939 vendi u pushtua nga fashistët 
italianë dhe fashistët rekrutuan mjaft të 
rinj, duke i futur në garnizonet e fam-
shme të “balilëve”. Dilaverie 18 vjeçar 
shërbeu si rojë kufiri në disa pjesë të 
Shqipërisë sin ë peshkopi, Shëngjin dhe 
Durrës deri në vitin 1942. Dilaverit ju 
kërkua të mohonte flamurin e vendit, 
kujtoi mësuesin e shkollës fillore të 
fshatit, patriotin Nure Dobrusha, i cili 
i kishte folur me shumë dashuri për 
Atdhenë dhe flamurin e Skënderbeut 
që nuk do ta harronte kurrë, gjë që u 
bë shkak për të dezertuar nga ushtria. 
Me krijimin e çetës së Skraparit, më-
sues Nuren do ta kishte bashkëluftëtar 
dhe kështu u bë edhe Dilaveri pjesë e 
luftëtarëve të Çetës së Skraparit.

Partizani që u plagos katër here

Me krijimin e Brigadës së I-rë 
Sulmuese, më 15 gusht të vitit 1943 
në Vithkuq të Korçës, luftëtari nga 
Radëshi i Skraparit u gjend në radhët 
e saj si partizan i thjeshtë. Në luftimet 
që zhvilloi Brigada e I-rë Sulmuese 
Dilaver Radëshi u plagos katër herë. 
Dilaver Radëshi e nisi partizan i thjeshtë 
i skuadrës së sulmit, ku komandant të 
skuadrës së sulmit kishte “Heroin e 
Popullit” Hekuran Pobrati. Këta trima 
e burra të guximshëm kishte në krah 
Dilaver Radëshi.

Në luftimet që zhvilloi Brigada 
e I-rë Sulmuese në krahinën e Mal-
lakastrës si në Ballsh, Patos, Symizë, 
Gllavë etj., Dilaver Radëshi ka treguar 
kujdes, ka mbajtur shënime, si dhe di-
tar, ku dora e partizanit i ka shkruar nën 
krismat e armëve të pushtuesit. Më 10 
Djetor të ’43 më thërret Mehmet Shehu, 
shkruan ai në ditar, dhe më jep detyrë 
të ndaloj në prapavijën e armikut, për të 
mbledhur informata rreth tij bashkë me 
Qemal Kalenjën, Ibrahim Zoton e Ax-
hem Abazin. Armiku ndodhej kudo dhe 
kishte filluar terrori. Ishin pushkatuar 
11 këshilltarët e Hekalit. Këtu, në një 
bazë, takuam edhe Bilbil Klosin. Me 
ne erdhi dhe një fshatar, Dino Drizari, 
njeri shumë guximtar.”

Duke e parë e ndjekur hap pas 
hapi luftëtarin skraparas komandanti i 
brigadës, Mehmet Shehu, kur mbritën 
në Skrapar, në fshatin Vërzhezhë në 
shkurt të vitit 1944, e ngarkoi me de-
tyrën e zëvendëskomandantit të Batal-
ionit të Dytë. Ishte vetëm 22 vjeç.

Në një prej komunikatave të muajit 
Nëntor të vitit 1944, pas çlirimit të 
Tiranës nga Brigada e I-rë Sulmuese 
dhe formacionet e tjerë partizane, u 
gjet vendi të shkruhej edhe për Dilaver 
Radëshin. Ja ç’shkruhet në komunikatë, 
përmbajtjen e të cilës na i sjell mësues 
Neim Mustafaraj në librin “Radëshi, 
tre mijë vjet histori”: “Në këto veprime 
luftarake vlen të përmendët heroizmi i 
komandantit të Batalionit të Dytë të 
Brigadës së I-rë Sulmuese, i cili ndod-
het në vijën e parë të luftës dhe plagoset 
për të katërtën herë. Pushka e Dilaver 
Radëshit u dëgjua në të gjitha betejat 
luftarake që zhvilloi brigada. Gjithë 
efektivi i strukturave që drejtoi Di-
laveri, nga ushtari më i thjeshtë e deri 
tek kuadrot e shokët e tij më të afërt, e 
ndjejnë nga afër kujdesin prej shoku e 
vëllai që ai tregonte për secilin”.

Në vitin 1945, caktohet në krye 
të një brigade tjetër sulmuese, në Br. 
XI S, me detyrën e nënkomandantit. 
Gjatë luftimeve u plagos për të katërtën 
herë.

Në studime gjithmonë 
shkëlqyeshëm

Në vitin 1945 i doli e drejta për të 
studiuar e përgatitur për pilot në një nga 

shkollat profesionale të Jugosllavisë. 
Por, fati nuk e deshi, pasi komisioni 
mjekësor nuk i dha të drejtën për të 
studiuar për pilot një personi që kishte 
katër plagë në trup.

Në korrik të vitit 1946 u dërgua 
për studime në Odesë, në Bashkimin 
Sovjetik. Ishte shkollë ku përgatitëshin 
ushtarakë këmbësorë e që studimet 
do të zgjasnin tre vjet. Ai i përfundoi 
studimet shkëlqyshëm. Në vitin 1949 
Dilaver Radëshi emërohet komandant 
regjimenti i qytetit të Korçës. Aty 
qëndroi disa muaj. Në fillim të vitit 
1950 Dilaverit ju ngarkua detyra e 
komandantit të truprojes për pritjen e 
përcjelljen e delegacioneve të huaja. 

Këtë detyrë e kreu deri në vitin 1955. 
Dilaver Radëshin në vitin 1955 shkoi 
për të studiuar në Akademinë “Frunze”, 
të cilën e përfundoi me rezultate të 
shkëlqyera.

Me përfundimin e studimeve u 
emërua pedagog i historisë të artit 
ushtarak në Shkollën e Lartë të Ofi-
cerëve. Në këtë periudhë studioi dhe 
përfundoi me nota shumë të mirë 
Institutin e Historisë në Universitetin e 
Tiranës. Ai kreu mjaft detyra nga më 
të ndryshmet, por rezultat dha në punën 
me Historinë Ushtarake që ishte dhe 
pasioni i tërë jetës së tij. Në këtë sector 
punoi në shkolla ushtarake, në degën e 
Historisë në Ministrinë e Mbrojtjes dhe 
në Drejtorinë Ushtarako-Shkencore të 
ushtrisë.

Në rrugën e studimeve 
të historisë ushtarake

Dilaveri studio dhe paraqiti tema 
të rëndësishme të historisë së vendit, 
të cilat kishin rëndësi të jashtëzakon-
shme. Ai studio në mënyrë të posaçme 
historinë e Skënderbeut, gjë për të cilën 
shkoi deri në Stamboll dhe në Romë, 
për të zbuluar e publikuar dokumente 
rreth kësaj figure historike kombëtare 
të popullit shqiptar. Për figurën e 
Skënderbeut mbajti leksione, përgatiti 
dhe botoi artikuj në organe shkencore, 
përgatiti libra, por që nuk u botuan, 
për shkak të kthesës që mori jeta e 
tij.

Në librin e tij “Inkursioni i 
Brigadës së Parë Sulmuese”, të botuar 
në vitin 1963, Dilaveri ka shkruar 
gjatë, ka përshkruar në detaj veprimet 
luftarake të Brigadës së I-rë, por të 
veçanta janë dy rreshta: “Lufta filloi. 
Terreni ishte i thyer, mali i mbuluar 
me dëborë. Sulmoheshim nga armiku 
nga poshtë lart”.

Atë e tërhoqën betejat e Skën-
derbeut kundër pushtuesit osman, 
duke kryer studime nëpër arkiva, në 
literaturë dhe u ndal kryesisht te beteja 
e parë dhe fitimtare e Torviollit. Kjo 
betejë ishte e rëndësishme dhe përcak-
tuese për fatin e Ushtrisë së Lidhjes 
së Lezhës dhe të vetë Skënderbut, si 
kryekomandant i kësaj ushtrie. Meriat 
e autorit qëndronte në faktin se ai e 
zhvilloi këtë betejë, tabllon e saj, në 
nëj trajtë më të plotë, jo vetëm në 

pikëpamje të përshkrimit me ngjyra 
të gjalla, të plota dhe të besueshme, 
por më tepër për analizën dhe evi-
dentimin e elemeteve të artit taktike 
të skemave orgjinale që Skënderbeu 
me komandantët e tij zbatoi me sukses 
në fushën e luftës, duke e drejtuar me 
siguri në fitore.

Në vitin 1967, kur u ndërmor 
një lëvizje për të kryer reforma të 
thella në ushtri, Dilaver Radëshi doli 
kundër tyre dhe si studiues e ushtarak 
me shkollë, kërkonte modernizimin e 
ushtrisë dhe jo kopjues të rëndomtë, 
që nuk kishin lidhje me ushtrinë shq-
iptare. E ngriti zërin. Bëri letra ku 
sillte agumente, ndërmori lëvizjen e 
fundit duke i shkruar Enver Hoxhës. 
Me mendje studiuesi, njohës i artit 
ushtarak, luftëtar që mbante mbi 
shpatulla përvojën e luftës, nuk u 
dëgjua kurrë.

Përsëri leksione në 
ambientet ushtarake 
dhe vlerësime

Dragoi i Skraparit Dilaver Radësh, 
ushtaraku i zot që dinte të thoshte se 
zemra ime është vetëm e imja, nuk 
u gjynjëzuar. E dënuan me burg, 
e syrgjynosën këtë njeri që mbante 
jataganin e gjyshit sa ishte çilimi për 
t’i shërbyer vendit të tij, fillimisht në 
burgun e Burrelit ku qëndroi 10 vjet, 
që u pasua më 13 vjet të tjerë internimi 
në fshatin Kajan të Belshit, një jetë 
23 vjet vuajtjesh. Në një ditët e qer-
shorit të vitit 1993, në Akademinë e 
Mbrojtjes në tiranë, në një nga sallat 
e saj u mbajt një leksion mbi betejën 
e parë të skënderbeut, e quajtura 
dhe e mirënjohura Beteja e Torviol-
lit. Referusi ishte Dilaver Radëshi, 
mbante leksion pas më shumë se 20 
vitesh të mohuar mungese në audi-
toret ushtarake. Dilaver Radëshi për 
shërbimet ndaj atdheut, si patriot e 
luftëtar, është nderuar me rreth 13 
urdhëra, medalje e dekorata. Zemra e 
tij pushoi më 6 tetor të vitit 1996, në 
moshën 74 vjeçare. Kështu u mbyll jeta 
e këtij luftëtari atdhetar, e ushtarakut, 
e studiuesit të pasionuar të historisë 
ushtarake. Pas vdekjes është dekoruar 
“Medaljen e Artë të Shqiponjës”, akor-
duar nga Presidenti i Republikës në 5 
Shtator të vitit 2002.

Historiani i parë ushtarak 
Dilaver Radëshi

Prof. Asoc. Dr. Bernard Zotaj
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Paraditen e dates 24 korrik 2018 
në Bazën Detare Pashaliman, 
Vlorë, u zhvillua ceremonia 
e pritjes së Kontingjentit VIII 

dhe anijes Butrinti, që e mbylli me 
sukses misionin e saj 6-mujor në për-
bërje të Grupit të Dytë Detar të NATO, 
si pjesë e operacionit “Sea Guardian”, 
në detin Egje. Në ceremoni mori pjesë 
zëvendëskomandanti i Forcës Detare, 
kapiten i rangut të parë Subi Zenelaj, 
komandantë të reparteve vartëse, 
kuadro dhe detarë të Flotiljes Detare, 
familjarë të efektivave të kontingjentit 
të tetë, si dhe media të ndryshme. 

Fillimisht, zëvendëskomandanti në 
emër të forcës i uroi mirëseardhjen kon-
tingjentit VIII, duke shprehur mirën-
johje ndaj punës dhe përkushtimit të 
tyre. Ndër të tjera ai tha: “Për të gjithë 
ju, ky mision ishte një eksperiencë e 
vyer dhe sot le ta quajmë përfundimin 
e tij një moment të rëndësishëm, pasi 
tashmë jeni pranë njerëzve tuaj të 
dashur”.  

Më tej ai shtoi “Falë punës tuaj 
edhe të kontingjenteve të tjera, tashmë 
kemi riafirmuar prezencën e Forcës 
Detare shqiptare në detin Egje, si pjesë 
e Grupit të Dytë Detar të NATO, duke 
kontribuar përkrah aleatëve në krizën e 
emigrantëve dhe duke patur rol të kon-
siderueshëm”. Kontingjenti VIII ishte 
nën komandën e kapiten të rangut të 
tretë Taulant Bako dhe shërbeu tre muaj 
në operacionin “Sea Guardian” me po 
të njëjtën detyrë si kontingjentet e tjera, 
patrullimin në zonën e përgjegjësisë dhe 
ndërhyrjen në rastet kur rrezikohen jetët 
njerëzore. Anija Butrinti u zëvendësua 
në operacionin e NATO në detin Egje 
nga simotra e saj Lissus dhe Kon-

Anija “Butrinti” dhe Kontingjenti 
i VIII-të kthehen nga deti Egje

Operacioni “Sea Guardian”

Tashmë kemi riafirmuar prezencën e Forcës Detare shqiptare 
në detin Egje, si pjesë e Grupit të Dytë Detar të NATO-s

tingjenti IX shqiptar, i cili u dislokua 
në zonën e tij të përgjegjësisë disa ditë 
më parë. Pjesëmarrja e Forcës Detare 
në operacionin “Sea Guardian” si pjesë 

përbërëse e Grupit të Dytë Detar të 
NATO, ka filluar në nëntor të vitit 2016 
me anijen “Oriku”, për t’u pasuar nga 
“Butrinti” dhe tashmë “Lissus”.

Para pak ditësh u nda nga jeta 
oficeri i Flotës sonë Luftarakë 
Detare, nja nga Komandantët 

më të lavdishëm të Nëndetseve, (ND), 
Aleko Pojani, (Doktori i Shkencave), i 
cili shërbeu me devotshmëri  në detyra 
të ndryshme  të Flotës sonë Luftar-
ake, plot 33 vjet. Komandant Aleko 
lindi në Tiranë 23.11.1937. Mbasi kreu 
arësimin 8-vjecar në vendlindje, në vitin 
1949-1953, kreu studimet në shkollën e 
mesme ushtarake “Skënderbej”. Bazuar 
në rezultatet e mira dhe dëshirën për tu 
bërë detar i zoti, në vitet 1953-1958, 
kreu Akademinë e Detarisë në Baku, 
ish BS, bashkë me disa  moshatarë të 
tjerë.

Në vitin 1958, oficeri i ri lundrues, 
u caktua zv.Komandant i Nëndetëses 
së I-rë të bazës Pashaliman.  Dy bash-
këmoshatarë të tij, ishoficerë marine, 
Muhamer Hoxha dhe Jak Mandrea, që 
ishin bashkë më të në Baku, kujtojnë 
se pasioni i tij për nëndetëset,  spikati 
që në shkollë. Pasi ai kishte aftësi në 
shkencat ekzakte.  Në grupin e tij prej 
5 oficerësh në Baku, ai ishte i vetmi që 
kishte kërkuar me dëshirë që të shkonte 
për oficer nëndetëse dhe shërbeu shumë 
vite në këto anije.Komandant Aleko ka 
qenë ndër të paktët oficerë detarë që 
kishte cilësi të veçanta për t’i percep-
tuar gjërat deri në abstraksion, duke 
qenë edhe 200 m nën ujë. Ndërkohë 
ishte Aleko Pojani, që vetëm 21-vjeç, 
mori në dorë drejtimin e nëndetses 
dhe brenda pak kohësh ishte plotësisht 
i aftë ta komandonte atë. Ai u bë një 
profesionist i vërtetë për nëndetset e 
aso kohe. 

Në librin e vet, “Nëndetësja 105, 

kujtimet e një komandanti” ,botuar në 
vitin 2013, Aleko Pojani shkruan: “Me 
datën 25 gusht 1958, të rreshtuar në 
bankinë, ne pritëm ardhjen e nëndetë-
seve, të cilat mbas disa ditësh lundrimi 
nga Kaleningradi në Vlorë, u bregëzuan 
në molin lundrues. Me ardhjen e nënde-
tëseve, Pashalimani tashmë konsidero-
hej si një bazë tepër e rëndësishme dhe 
e fuqishme e Traktatit të Varshavës, në 
pellgun e Mesdheut.

Sipas marrëveshjes së arritur, midis 
qeverisë sovjetike dhe asaj shqiptare, 
nëndetëset e porsa ardhura do të kalonin 
në duart e ekuipazheve shqiptare mbas 

aftësimit të plotë të tyre, për drejtimin 
dhe përdorimin e nëndetëseve. Kështu 
më 15 shtator 1958 u bë ulja e flamurit 
sovjetik dhe ngritja ceremoniale e fla-
murit shqiptar.

Në vijim, komandant Pojani thotë, 
mendja më shkonte se, duheshin edhe 
jo më pak se 3 muaj që unë të mbushja 
moshën 21 vjeç, dhe do të më duhej ti 
futesha një pune jo pak të përgjegjshme, 
patjetër që kisha luhatje mendimesh, 
pavarësisht se duhet të pranoj, që nuk 
më mungonin as energjitë, as dëshira e 
madhe për t’a realizuar atë më së miri. 
Me këto mendime, si të thuash, largova 

ngurimin, përse i hyra me kaq dëshirë 
shërbimit në nëndetëse?”. shkruan ai. 
Këtë e kuptonte kushdo që ka kaluar një 
periudhë kohe në nëndetëse. Jeta atje ka 
qënë e rëndë, në kohen kur shumkush 
kërkonte që të transferohej gjetkë, 
Aleko nuk kërkoi kurrë të largohet nga 
nëndetësja dhe kjo, pasi ai ishte talent 
i lindur dhe një profesionist i rrallë. Ai 
kishte dhunti të shkëlqyera si ushtarak 
detar. Nderkohë, Komandanti Aleko 
Pojani nuk ishte karrierist. “Ai luante 
nën ujë” në thellësi të mëdha, thonë 
kolegët, duke bërë ushtrime shumë të 
vështira si zhytje të shpejtë, lundrim 
nën ujë me lundrueshmëri negative, 
bllokim timonash, diferente avarie në 
kufjet maximale dhe të gjitha këto në 
thellësira të mëdha dhe me një masë 
metalike luftarake prej rreth 1250 ton. 
Nëndetësja në këto parametra stervitjeje 
gumëzhin, vibron, dhe është pjesë e 
“lojës” së komandës për të kalitur ner-
vat e ekuipazhit për situata të vështira, 
të cilat Aleko arriti ti përballojë me 
aftësitë e tij të spikatura. Ai ishte një 
kuadër i përgatitur dhe një pedagog 
me aftësi të rralla teorike e praktike, 
një njeri që ka dhënë prova kur jeta 
dhe vdekja ndahej nga një hap i vetëm. 
Në kontaktet e marrdhëniet me vartësit 
Al;eko ishte tepër njerezor dhe aspak 
hakmarrës. 

Njeri i qetë, i këndëshëm dhe tejet 

i vëmëndëshëm me shokët e kolegët. 
Thjeshtësia ishte karakteristika kryesore 
e tij. Kjo shprehet qartë dhe tek libri 
i tij se,  megjithëse është libër auto-
biografik, më tepër u kishte kushtuar 
vëmëndje figurave të bashkëpunëtoreve 
dhe ngjarjeve, për të cilët ka folur më 
gjerësisht se sa për veten e tij. “Pam-
varësisht se kam shkruar për fëmijerinë 
dhe  jetën time në përgjithësi, shumica e 
librit u përkushtohet shokëve dhe ngjar-
jeve që kemi përjetuar në ato vite”. Një 
njeri që kishte pasur në duar një anije të 
fuqishme, nëndetësen me numër taktik 
24,  “STUHIA” dhe më pas Komandant 
i Brigadës së Nëndetëseve. Ai kreu disa 
misione shëmbullore dhe misterioze në 
Detin Mesdhe.

Komandant Aleko Pojani, ka kryer 
këto detyra:1959-1970, Komandant 
nëndetse {ND} në  Pashaliman.1970-
1974, Zv.Komandant i Brigadës së ND 
Pashaliman, Vlorë.1974-1977, Koman-
dant i Brigadës së ND Pashaliman.1978-
1991, Shef i Degës Mësimore, Aka-
demia e Detarisë Vlorë.

Komandant Aleko Pojani, asnjëherë 
nuk e ndërpreu punën kërkimore shken-
core. Ai kreu dhjetra studime, projekte 
dhe ka botuar disa libra shkencorë për 
Flotën dhe nëndetset.

Në vitin 1986, ai mbrojti diserta-
cionin për gradën shkencore Kandidat 
i Shkencave Ushtarake. “Doktor i 
Shkencave”. Me vdekjen e Aleko Po-
janit, Flota Ushtarako-Detare shqiptare 
humbi një nga komandantët më të zotë, 
Pashalimani njërin nga nënujësit më 
brilantë e profesionistë, ndërsa familja 
njëriun e saj të dashur dhe prindërin 
shëmbullor.

Lamtumirë Komandant 
Aleko Kosta Pojani

Nga Shefqet Kërcelli
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Ndërsa NATO i afrohej Samitit 
të Brukselit, një stuhi këshil-
lash dhe opinionesh të ek-
spertëve akademikë dhe 

joqeveritarë,  por njëkohësisht dhe 
përmbytës për hapësirën e medias, 
flisnin se si  NATO duhet  të përshtatet 
në një botë të paparashikueshme dhe në 
ndryshim të shpejtë. Një debat publik 
shumë i mirëpritur, i rëndësishëm 
dhe i nevojshëm ky për Aleancën. 
Megjithatë, komuniteti i ekspertëve 
shpesh mbikëqyr, natyrën unike të 
aktivitetit të NATO-s (çështjet e luftës 
dhe paqes) dhe natyrën unike të mandatit 
të saj (mbrojtja kolektive e territorit të 
29 aleatëve dhe popullatës së tyre prej 
një miliardë banorësh). “Kjo është 
arsyeja pse disa politika, vendime 
dhe veprime të NATO-s nuk mund të 
bëhen publike në këtë kohë”. Kjo në 
mënyrë të pashmangshme çon në disa 
supozime, të informuara ose ndryshe. 
Pra: ata “të cilët mund të shqetësohen” 
duhet të kenë siguri absolute në zgjid-
hjen dhe aftësinë e NATO-s për t’iu 
përgjigjur çdo sulmi apo agresioni, siç 
përcaktohet në Traktatin e Uashingtonit, 
por “NATO do të mbetet qëllimisht e 
paqartë sa e saktë në natyrën, shkallën, 
kohëzgjatjen, domenin (et) dhe objek-
tivin (at) e përgjigjes së  saj”. Heshtja 
zyrtare e NATO-s për disa nga këshillat 
e gjithanshme të ekspertëve se ku dhe 
si duhet të përmirësohet NATO, nuk 
do të thotë se

Aleanca nuk e ka bërë atë tashmë 
ose nuk është në proces ta bëjë atë.

Analiza që po sjellim më poshtë 
mbështetet mbi pikëpamjet e Dr.Kęstutis 
Paulauskas në Divizionin e Politikave të 
Mbrojtjes dhe Planifikimit të NATO-s. 
Qëllimi është një pasqyrim  i gjerë i qën-
drimit të përgjithshëm të Aleancës, siç 
është zbatuar që nga Samiti i Varshavës 
dhe hapat potencialë të ardhshëm në për-
shtatjen e vazhdueshme të Aleancës. 

Citius, altius, fortius 
(më shpejt, më lart, më fort)

Qëndrimi i NATO-s gjatë Luftës së 
Ftohtë u përpoq të pengonte dhe, nëse 
ishte e nevojshme, të përballonte një 
sulm sovjetik të afërt dhe bërthamor. 
Kishte të gjitha në lidhje me masën: 
forcat masive; sasi masive të armëve 
bërthamore dhe armëve bërthamore; 
dhe një garanci të siguruar reciprokisht 
të shkatërrimit në masë, në qoftë se 
parandalimi dështonte. “Një përgjigje 
e menjëhershme ishte e pashmang-
shme, pasi ajo ishte e pandarë me vetë 
sjelljen”. Ajo e ka bërë Aleanca gjatë 
20 viteve të fundit të Luftës së Ftohtë 
të shndrrohet në një kulturë ekspeditive, 
të përqendruar në njësi më të vogla, 
më të lehta dhe më të lëvizshme, të 
afta për t’u vendosur jashtë kufijve të 
NATO-s për paqeruajtje, duke luftuar 
kundër kryengritjes, duke ofruar ndi-
hmë humanitare ose duke mbështetur 
stabilizimin dhe rindërtimin.

Epoka e pas Luftës së Ftohtë ka të 
bëjë me mobilitetin, fleksibilitetin dhe 
shkathtësisht të lehta, forcat multi-task 
në gjendje për të luftuar terroristët, 
trajnim të forcave lokale, dhe ndërtimin 
e  shkollave dhe spitaleve në të njëjtën 
kohë. Në një moment, NATO ishte në 
gjendje të vendoste, të mbështeste dhe 
të komandonte mbi 130.000 trupa nga 
50 vende aleate dhe vende partnere 
në Afganistan. Asnjë organizatë tjetër 
shumëkombëshe kurrë nuk ka tentuar 
një gjë të tillë, madje as nuk do të ishte 
në gjendje.

Periudha e pas 2014-ës ka të bëjë 
me masën dhe shpejtësinë: duke i kthyer 
forcat më të rënda dhe formacionet më 
të mëdha pa humbur shpejtësinë dhe 

lëvizshmërinë. Për më tepër, shpejtësia 
është edhe më shumë esenciale. Gjatë 
kohës së pas Luftës së Ftohtë, NATO 
zhvilloi operacione kryesisht diskre-
cionale: Aleatët u angazhuan kur dhe 
ku dëshironin të angazhoheshin. Sot, 
NATO po përballet me një mjedis jo-
diskrecional, në të cilin kundërshtarët 
e saj të mundshëm zgjedhin kohën 
dhe vendin për ‘surpriza strategjike’ 
të tyre pa u dhënë shumë njoftime 
aleatëve dhe sulmet terroriste shpesh 
nuk kanë paralajmërim. Mjedisi aktual 
është i ndryshëm nga ai i Luftës së 
Ftohtë në mënyrë themelore: kundër-
shtarët e Luftës së Ftohtë ishin fuqitë 
e status quo, të investuara në ruajtjen 
e stabilitetit strategjik. Kundërshtarët 
potencialë të sotëm po synojnë qël-
limisht të minojnë dhe përfundimisht 
të shkatërrojnë arkitekturën e sigurisë 
euroatlantike.

Që nga vendimet historike të mar-
ra në Samitet e NATO-s në Uells 
(në veçanti në Planin e Veprimit të 
Gatishmërisë dhe Betimin e Investi-
meve të Mbrojtjes) dhe Varshavë (në 
veçanti mbi Forcimin dhe Stabilitetin 
e Mbrojtjes dhe Stabilitetin e Projek-
timit), NATO është duke u forcuar dhe 
këtë e tregon  edhe pranimi i Malit të 
Zi në NATO në vitin 2017. 

Aleanca ka trefishuar madhësinë 
e Forcës së Reagimit të NATO-s, nga 
13.000 në rreth 40.000 trupa, duke 
përfshirë edhe një “forcë shtytëse” 
(Forca Shumë e Integruar e Përbashkët 
e Gatishmërisë) e cila mund të vendoset 
në një njoftim shumë të shkurtër kudo që 
të jetë e nevojshme. NATO ka zgjeruar 
regjimin e trajnimit dhe stërvitjes, për të 
mbuluar të gjitha drejtimet dhe të gjitha 
kontigjencat, dhe ka rishikuar planet e 
saj të mbrojtjes dhe ka zhvilluar të reja. 
NATO ka trajtuar sfidat komplekse që 
dalin nga dhe përtej Lindjes së Mesme 
dhe Afrikës së Veriut, në veçanti duke 
ndihmuar rrjetin e gjerë të partnerëve 
dhe duke mbështetur Koalicionin Global 
për të Mposhtur ISIS. 

NATO ka vendosur katër grup-
beteja luftarake të Forcave të Mëdha të 
Përforcuara Shumëkombëshe (eFP) në 
territoret e Estonisë, Letonisë, Lituanisë 
dhe Polonisë dhe krijoi një Pranim 
Përpara të Përshtatur në rajonin e Detit 
të Zi. NATO është duke përshtatur dhe 
forcuar aftësitë e saj të komandës dhe 
kontrollit, duke përfshirë krijimin e një 
komande të re të përbashkët,  forcat e 
përqendruar në Atlantik, dhe një ko-
mandë të re të mbështetjes dhe ndihmës 
së përbashkët për të lehtësuar lëvizjen e 
forcave. Jo më pak e rëndësishme është 
se aleatët janë zotuar për të krijuar forca 
dhe aftësi më të rënda dhe më të larta, 
si dhe forca më të mëdha në gatishmëri 
të lartë. Dhe lista mund të vazhdojë. 
Kjo nuk do të thotë se NATO ka arritur 
fundin e përshtatjes së saj. Cikli aktual 
i adaptimit të Aleancës filloi vetëm 
katër vjet më parë. Një përparim i mirë 
është arritur tashmë, por do të duhet më 
shumë kohë për të rivendosur qendrën 
e mendimit për mbrojtjen kolektive të 
territorit dhe popullatave të Aleancës.

Shpërndarja e miteve

Ndërsa NATO ecën përpara me 
agjendën e saj të përshtatjes, është e 
rëndësishme që të largohen disa mite që 
vazhdojnë të mbahen gjerësisht.

Miti 1: Kohezioni i Aleancës është 
i dobët. Aleatët nuk pajtohen. Ka pikë-
pamje të ndryshme rreth Rusisë; rreth 
partnerëve; rreth Jugut. Ka shqetësime 
për shëndetin e demokracisë në pjesë të 
ndryshme të Aleancës. Ka pyetje rreth 
forcës së angazhimit të 29 aleatëve në 
nenin 5 (klauzola mbrojtëse kolektive) 
të Traktatit të Uashingtonit. Dhe kjo 
është e kuptueshme. NATO ka kapër-
cyer krizat në të kaluarën. Kishte krizë 
në Suez, kishte tërheqje të Francës nga 
struktura ushtarake e NATO-s; ka pasur 
regjime ushtarake që vijnë në pushtet në 
disa vende aleate; dhe ka pasur krizë në 
Irak në vitin 2003. NATO ka mbijetuar 
dhe është rritur më shumë dhe asnjë 

aleat nuk ka dashur të dalë. Po, NATO 
është një organizatë ndërqeveritare. Ajo 
merr të gjitha vendimet me konsensus 
dhe  aleatët mund të mos pajtohen për 
gjithçka. Por kultura e debateve dhe 
e konsultimeve të plota është ajo që 
e bën Aleancën aq të fortë dhe mund 
të flasë me butësi dhe të ecë lehtë me 
kundërshtarët e mundshëm, sepse është 
një shtyllë  shumë  e fortë.

Megjithë krizat, mosmarrëveshjet 
dhe përpjekjet shumë të qëllimshme 
të disa kundërshtarëve potencialë për 
të minuar unitetin dhe kohezionin e 
Aleancës, që nga viti 2014, NATO ka 
forcuar solidaritetin e aleatëve. Njohja 
reciproke e shqetësimeve të sigurisë së 
njëri-tjetrit është përmirësuar. Aleatët 
e Veriut dhe Lindjes kanë një kuptim 
më të mirë të gjendjes së aleatëve të 
jugut dhe aleatët jugorë i vlerësojnë 
kërcënimet potenciale me të cilat balla-
faqohen aleatët lindorë. Një mirëkuptim 
më i mirë i një mjedisi më të kërkuar 
sigurie kontribuon në përmirësimin e 
ndarjes së barrës në të gjithë Aleancën. 
Shpenzimet e mbrojtjes në të gjithë 
NATO-n vlerësohen në rritje për të 
katërtin vit radhazi, nga viti 2014 deri 
në vitin 2018. Aleanca po forcon siguri-
në dhe mbrojtjen në kufijtë e saj; duke 
rritur përpjekjet për stabilitet përtej 
kufijve të saj, në veçanti duke ofruar 
mbështetje për ndërtimin e kapaciteteve 
të mbrojtjes ndaj partnerëve të saj dhe 
duke rritur kontributin e saj në luftën 
ndërkombëtare kundër terrorizmit. 
NATO sapo ka kaluar në selinë e re, pra 
NATO nuk është aspak një organizatë 
në rënie dhe uniteti i NATO-s është i 
paprekur.

Miti 2: ‘Balltikasit do të bien për 48 
orë.’ Ndërkohë që vlerësimet e kohës 
së mbijetesës nga analistë të ndryshëm 
ndryshojnë, pothuajse përgjithësisht 
supozohet në Perëndim se kryeqytetet 
e Balltikut do të bien shumë shpejt, 
nëse sulmohen nga Rusia. Ky mit ishte 
para se Estonia, Lituania dhe Letonia të 
bëheshin anëtare të NATO-s në 2004. 

Ai u përdor madje edhe si një argu-
ment kundër anëtarësimit të tyre. Për 
shkak se ata janë kaq të pambrojtshëm, 
argumenti shkonte deri  te anëtarësimi 
i tyre do të dobësonte më tepër sesa 
të forconte sigurinë e NATO-s. Por 
argumenti bie. Një studim i kohëve të 
fundit i RAND ka argumentuar se të 
paktën shtatë brigada të blinduara, të 
forta, të furnizuara nga aleatët do të 
ishin të nevojshme për të ngadalësuar 
një sulm rus. Vlerësime të tilla mezi 
marrin parasysh, nëse në të gjitha, 
forcat indigjene të tre Aleatëve Balltikë 
dhe në përgjithësi injorojnë historinë 
aktuale dhe elasticitetin e kombeve 
baltike. Ushtrisë së Kuqe iu deshën 
dhjetë vjet pas përfundimit të Luftës së 
Dytë Botërore për të shtypur rezistencën 
e armatosur në Estoni, Letoni dhe Li-
tuani, me një kosto të konsiderueshme 
edhe për sovjetikët. Rezistenca civile 
vazhdoi gjatë pushtimit sovjetik, duke 
kontribuar në rënien e Bashkimit Sov-
jetik. Po, ata mund të sulmohen, por 
estonezët, letonezët dhe lituanezët do 
të mbrojnë me zell çdo metër katror 
të territorit të tyre dhe këtë herë ata 
nuk do të jenë vetëm. NATO me të 
vërtetë është me fat që ka vende të 
tilla elastike që mbrojnë krahun e saj 
lindor. Si përfundim Balltikasit nuk 
janë të paarritshëm por  ata nuk janë të 
nënshtrueshëm.

Mitet 3 & 4: Qëndrimi i NATO-s 
është i pamjaftueshëm për të penguar; 
Qëndrimi i NATO-s mund të shpjerë 
në përshkallëzim të paqëllimtë.  Në 
përgjithësi ka dy shkolla të mendimit 
mbi qëndrimin e NATO-s: disa besojnë 
se përpjekjet për të forcuar qëndrimin e 
Aleancës janë përgjithësisht të pamjaf-
tueshme për të penguar Rusinë. Të tjerë 
besojnë se rritja e aktivitetit të Aleancës 
në krahët e saj mund të çojë në incidente 
ushtarake dhe përshkallëzim.

Të dy argumentet janë të gabuara.
Qëndrimi i Aleancës i dakorduar 

në Samitin e Varshavës është plotë-
sisht i mjaftueshëm për të penguar një 
kundërshtar të afërt. Prania modeste, 
por këmbëngulëse e forcave aleate 
nga 20 aleatë, duke përfshirë tre fuqitë 
bërthamore, në territoret e Estonisë, 
Letonisë, Lituanisë dhe Polonisë, si 
dhe prania ushtarake e forcave aleate 
në rajonin e Detit të Zi, është e fortë 
dhe parandaluese e përshtatur për 
kërcënimin potencial në këto dy rajone. 
Si pjesë e qëndrimit të përgjithshëm të 
NATO-s, qëllimi është që të tregojë 
solidaritetin, vendosmërinë dhe af-
tësinë për të vepruar, duke shkaktuar 
një reagim të menjëhershëm ndaj çdo 
agresioni nga Aleanca në tërësi.

Shkalla e mendimit “përshkallëzmi” 
shtrembëron perceptimin e aktiviteteve 
të Aleancës duke prezantuar ekuiva-
lencën morale midis veprimeve ruse 
dhe përpjekjeve të NATO-s. NATO 
nuk e ka aneksuar Krimenë; NATO 
nuk sulmoi Ukrainën lindore; NATO 
nuk kryen luftë informacioni apo sulme 
kibernetike në ndonjë vend.

Qëndrimi i Aleancës është rreptë-
sisht mbrojtës. Nuk ka rrezik që Alean-

Përgatiti: MSC MIMOZA GOLIKJA Qëndrimi evolues i 
Aleancës para dhe pas 

Samitit të Brukselit
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tive, Rusia beson se tashmë është në 
një konflikt të ulët me Perëndimin.

Kjo krijon një hendek perceptimi 
midis asaj se si Rusia e sheh Perën-
dimin (në konflikt me një aleancë 
armiqësore të udhëhequr nga SHBA) 
dhe se si NATO e sheh Rusinë (as 
në kohë paqe, as krizë, as armik, as 
partner). Ky boshllëk i perceptimit 
është i rrezikshëm, sepse mund të 
çojë në keqkuptim dhe keqpërdorim 
të paqëllimtë, veçanërisht nëse Rusia 
gabon vendimmarrjet brenda Aleancës 
si një shenjë ndarjeje ose dobësie. 

NATO nuk është as e ndarë, as 
e dobët, por në mënyrë të qartë ka 
nevojë për një politikë koherente të 
Rusisë, jo vetëm për qasjen e dyfishtë, 
që në fakt është e shëndoshë. Ky është 
një pararendës kyç për ripërtëritjen e 
një dialogu të vërtetë kuptimplotë me 
Rusinë siç është, jo siç do të donin 
Aleatët të jetë.

Së dyti, një ‘ndërrues lojë’ për 
Jugun. NATO është vazhdimisht 
duke u përballur me një  dilemë ‘të 
mallkuar nëse e bëni, të mallkuar nëse 
nuk bëni’ kur bëhet fjalë për Lindjen e 
Mesme dhe Afrikën e Veriut (Jugut). 
Për shembull, NATO është fajësuar 
për ndërhyrjen në Libi, gjë që çoi në 
rënien e Gadafit. Megjithatë, u fajësua 
edhe për largimin nga Libia pas fush-
atës aktive, e cila u pasua nga dështimi 
i shtetit dhe konflikti civil. Në mënyrë 
të ngjashme, aleatët janë kritikuar për 
mos ndërhyrje të hershme në Siri për 
të ndaluar mizoritë e Asadit kundër 
popullit të tij, gjë që gjithashtu çoi në 
luftë civile dhe ngritjen e ISIS. NATO 
ka dekada përvoje që kanë të bëjnë me 
aktorët e shtetit si Rusia. Është shumë 
më sfiduese që NATO të kuptojë 
plotësisht, të analizojë, të vlerësojë 
dhe të lidhet me zhvillimet shumëdi-
mensionale në Lindjen e Mesme dhe 
Afrikën e Veriut, veçanërisht pas 
pranverës arabe, kur regjimet ndje-
sore, por stabile, laike autokratike 
filluan të shkërmoqen. NATO tashmë 
ka ndërmarrë hapa drejt arritjes së një 
mirëkuptimi më të mirë dhe rritjes së 
ndërgjegjësimit të situatës në rajon, 
duke përfshirë zbatimin e Kornizës 
për Jugun dhe ngritjen e Qendrës 
Rajonale për Jugun brenda Komandës 
së Forcave të Përbashkëta të Napolit. 
Megjithatë, sfida është përkeqësuar 
më tej nga fakti se veglat e një orga-
nizate mbrojtëse nuk janë plotësisht 
të përshtatshme për madhësinë dhe 
kompleksitetin e sfidave që dalin nga 
Jugu. NATO nuk ka pasur rat kurrë të 
merret me një grup të tillë kompleks 
dhe shumë aspekte të problemeve të 
sigurisë. Ndërsa, në disa raste, këto 
sfida dalin shumë larg territorit të saj, 
ato gjithashtu kanë një ndikim të drejt-
përdrejtë në popullatën dhe mënyrën e 
jetesës së aleatëve, për shembull, duke 
paraqitur një rrezik të tanishëm dhe të 
menjëhershëm të sulmeve terroriste 

kudo në territorin e NATO-s.
Për shembull, NATO po siguron 

ndihmë në Egje për të trajtuar krizën 
e refugjatëve, por nuk ka mandat ose 
kapacitet për të trajtuar drejtpërdrejt 
shkaqet rrënjësore të migrimit. NATO 
gjithashtu mbështet Koalicionin për të 
Mposhtur ISIS dhe ofron një trajnim 
kundër terrorizmit për partnerët në rajon 
dhe këshilla për aleatët, megjithatë ajo 
nuk ka mandat ose kapacitet për të traj-
tuar, kundërvënë ose për t’iu përgjigjur 
sulmeve terroriste që kanë ndodhur 
në qytete të shumta të NATO-s. Dhe 
NATO ka një rrjet partneriteti në të 
gjithë Lindjen e Mesme dhe Afrikën e 
Veriut në formën e Dialogut Mesdhetar 
(shtatë partnerë) dhe Iniciativës së 
Bashkëpunimit të Stambollit (katër part-
nerë). NATO angazhohet në ofrimin 
e ndihmës ose këshillave për të gjithë 
këta partnerë. Megjithatë, pavarësisht 
nga të gjitha këto përpjekje, të marra 
së bashku, ato nuk duket se kanë bërë 
një ndryshim të rëndësishëm në paran-
dalimin e përkeqësimit të situatës së 
sigurisë në të gjithë rajonin.

NATO aktualisht ndjek një qasje 
diskrecionare, NATO angazhohet 
vetëm kur dhe ku aleatët zgjedhin të 
angazhohen, kur thirren nga Kombet 
e Bashkuara dhe ose ftohen nga një 
komb pritës. Si rezultat, profili ‘opera-
tiv’ i NATO-s dhe gjurmët ushtarake 
në Lindjen e Mesme dhe Afrikën e 
Veriut deri më tani kanë qenë shumë 
të kufizuara. Aftësia e NATO-s për 
të drejtuar operacione të menaxhimit 
të krizës komplekse, shumëkombëshe 
dhe afatgjate,  siç është ilustruar nga 
Forca Ndërkombëtare e Ndihmës së 
Sigurisë në Afganistan (2003-2014), 
është ndoshta mjeti më efektiv dhe 
më i rëndësishëm në kutinë e mjeteve 
të Aleancës, por nuk është përdorur 
në jug.

Duket se ka nevojë për një ndryshim 
në mendimin strategjik të Aleancës për 
afrimin në Jug. Projektimi i stabilitetit 
në Jug ka të bëjë me sigurinë e Aleancës, 
gjë që e bën atë një domosdoshmëri dhe 
jo një angazhim opsional për NATO-n.  
Për NATO-n që të ketë një efekt vërtet 
stabil dhe strategjik në Jug, Aleanca 
ka nevojë për një ‘ndërrues lojë’ për 
të nxitur rolin dhe përpjekjet e saj. 
Një ndërhyrje e tillë mund të jetë një 
mision i plotë trajnimi dhe ngritjeje 
kapacitetesh në Irak dhe/ose një 
angazhim gjithëpërfshirës në Libi, 
idealisht nën mandatin e Kombeve 
të Bashkuara dhe në bashkëpunim të 
ngushtë me Bashkimin Evropian.

Së treti, duke parandaluar dhe 
kundërshtuar kërcënimet sipas pragut 
të nenit 5.  Parandalimi dhe mbrojtja 
e NATO-s funksionon mirë në paran-
dalimin e një sulmi të madh ushtarak 
mbi Aleancën. Pragu për të nxitur 
Nenin 5 është miratuar vetëm një herë 
në historinë e Aleancës, më 9 shtator.  
Nga ana tjetër, sjellja e parandalimit 

Analizë
ca mund të bëjë llogaritë e gabuara, 
sepse nuk ka dizajne agresive në asnjë 
vend. Veprimet e Aleancës thjesht nuk 
mund të jenë shkallëzuese. Përkundrazi, 
qëndrimi i forcuar i Aleancës dhe 
mesazhet e qarta zvogëlojnë potencia-
lin për keqkuptim ose keqpërdorimin, 
qëllimisht apo jo, nga çdo kundër-
shtar i mundshëm dhe, për rrjedhojë, 
zvogëlojnë rrezikun e përshkallëzimit. 
Ndërsa udhëheqësit aleatë deklaruan në 
Samitin e Varshavës, “askush nuk duhet 
të dyshojë në vendosjen e NATO-s nëse 
siguria e ndonjë prej anëtarëve të saj 
do të kërcënohej”. Si përfundim, qën-
drimi i Aleancës është efektiv, mbrojtës  
dhe parandalues ndaj  veprimeve të 
paligjëshme.

Miti 5: Ka dublikime të panevojshme 
ndërmjet NATO-s dhe Bashkimit Evro-
pian. Shumë përpjekje janë shpenzuar 
për të diskutuar, analizuar, promovuar 
dhe kritikuar marrëdhëniet midis 
NATO-s dhe Bashkimit Evropian (BE). 
Ka pasur shqetësime amerikane, si 
në ‘tre Ds’ të famshme të Madeline 
Albright, pa ndarje (të sigurisë trans-
atlantike), pa dyfishim (të strukturave 
të NATO-s) dhe pa diskriminim (ndaj 
aleatëve jo anëtarë të BE-së).

Ka pasur disa shprehje të aspiratave 
për “autonominë strategjike” të BE-së 
dhe një rol mbrojtës të pavarur nga 
NATO dhe Shtetet e Bashkuara. Ka 
qenë një ngacmim nga udhëheqësit 
e Aleancës, sikurse të ish-Sekretarit 
të Përgjithshëm të NATO-s Jaap de 
Hoop Shefer që duhet të mohojë se 
ka një ‘konflikt të ngrirë’ mes dy 
organizatave. Kishte edhe oferta 
për të “harruar” bashkëpunimin 
NATO-BE, me arsyetimin se është 
një ‘fshat Potemkin’.  

Asnjë nga këto ekzagjerime nuk 
është i vërtetë. Ngjarjet e vitit 2014, 
agresioni kundër Ukrainës, rritja e 
ISIL dhe migrimi masiv, u ndien po 
aq nga NATO dhe BE. Këto sfida 
kanë shkaktuar një nivel dhe gjerësi 
të paparë të bashkëpunimit mes 
dy organizatave, pavarësisht nga 
vështirësitë e njohura politike. 

Nuk ekziston rreziku real i 
dyfishimit, as i ndarjes së dobët të 
punës, sepse të dy organizatat janë 
në tregje të ndryshme të punës dhe 
kanë mandate të ndryshme, por 
plotësuese. Projekti i mbrojtjes 

i BE-së ka të bëjë kryesisht me 
Mbrojtjen Europiane (kryesisht duke 
forcuar aftësitë e vendeve anëtare 
të BE-së për operacionet e reagimit 
ndaj krizave jashtë BE). NATO ka 
të bëjë me Mbrojtjen e Evropës 
(dmth. Kryesisht duke forcuar 
aftësitë e aleatëve për të siguruar 
mbrojtjen kolektive të territorit dhe 
popullsisë aleate) dhe kjo nuk do 
të ndryshojë. Sekretari i Përgjith-
shëm i NATO-s, Jens Stoltenberg, 
ka deklaruar në shumë raste se një 
mbrojtje më e fortë evropiane është 
e mirë për Evropën dhe për këtë 
arsye  e mirë për NATO-n: së pari, 
së paku aktualisht, 22 aleatë janë 
gjithashtu anëtarë të BE; së dyti, ajo 
ka potencial për të ofruar mundësi 
të reja dhe më të mira, dhe për të 
përmirësuar ndarjen e barrës brenda 

Aleancës. Të dyja organizatat japin 
kontribute të veçanta për të bërë 
rajonin Euro-Atlantik më të sigurt. 
Ata bashkëpunojnë ngushtë, kur dhe 
kur është e përshtatshme, në mbi 70 
masa gjithsej, duke përfshirë zona 
të reja, siç është lëvizja ushtarake. 
Pra si NATO dhe BE janë të domo-
sdoshme për sigurinë dhe mbrojtjen 
euro-atlantike.

Adresimi i sfidave reale

Pavarësisht këtyre vështirësive 
të paprovuara, NATO duhet të mer-
ret me një sërë sfidash dhe Samiti 
i Brukselit në korrik 2018 ofroi një 
mundësi të mirë për ta bërë këtë.

Së pari, një perceptim i qartë 
i Rusisë. Ekziston një konsensus i 
fortë midis aleatëve për të vazhduar 
të ashtuquajturin qasje të dyfishtë 
drejt Rusisë: ndjekjen e një dialogu 
kuptimplotë mbi bazën e një paran-
dalimi të fortë dhe qëndrimit të 
mbrojtjes. Kjo politikë ishte në dhe 
përtej, Samitit të Brukselit. Në të 
njëjtën kohë, pikëpamjet e aleatëve 
vazhdojnë të ndryshojnë se për kë 
po flasin: një ish-partner, i cili  aleatët 
shpresojnë që një ditë të bëhet përsëri 
një partner; një konkurrent i ngushtë; 
një kundërshtar i mundshëm; apo edhe 

një armik që tashmë është në konflikt 
me Aleancën. Elementet e të gjitha 
këtyre pikëpamjeve ndaj Rusisë mund 
të gjenden në deklaratat e liderëve të 
aleatëve në Samitin e Uellsit dhe  të 
Varshavës.

Mund të thuhet se Lufta e Ftohtë 
mbeti e ftohtë kryesisht për shkak të 
një përpjekjeje të qëllimshme nga të 
dy palët për të ndërtuar dhe mbajtur 
stabilitetin strategjik nëpërmjet barazisë 
nukleare, kontrollit strategjik të armëve 
dhe një pamje të qartë të ideologjisë, 
qëllimit dhe aftësive të palës tjetër. 
Ndoshta, udhëheqja ruse ka një pamje 
kaq të qartë të NATO-s, në formën e 
“rrethimit” të perceptuar të Rusisë; 
‘revolucionet me ngjyrë’ në ‘afër të 
huaj’ të Rusisë; kërcënimi i percep-
tuar i ‘ekspansionizmit’ dhe ‘luftës së 
ngrohtë’ të NATO-s. Në mënyrë efek-

të NATO-s nuk funksionon në rastin e 
sulmeve të shumta terroriste, hibride, 
kibernetike, informative dhe të tjera 
jo-ushtarake dhe jo-konvencionale 
që po ndodhin kundër NATO-s 
ose aleatëve individualë në baza të 
rregullta, nëse jo çdo ditë.  Në teori, 
qëndrimi i NATO-s është menduar 
të adresojë ‘çdo kërcënim nga kudo 
që të lindë’. Në praktikë, sidoqoftë, 
aleatët shpesh zgjedhin rrugë të tjera 
kombëtare ose multinacionale sesa 
NATO për të trajtuar kërcënimet ose 
sulmet që nuk përbëjnë një agresion 
në shkallë të gjerë.

Për shembull, pas sulmeve terror-
iste në Paris, Franca thirri klauzolën 
e solidaritetit të Traktatit të BE dhe i 
trajtoi sulmet si një zbatim i ligjit, jo 
një çështje ushtarake / mbrojtëse dhe 
asnjë aleat nuk ka sjellë probleme lid-
hur me ndërhyrjen e huaj në zgjedhjet 
e tyre kombëtare në Këshillin e At-
lantikut të Veriut. Kur bëhet fjalë për 
sulmet kibernetike, atribuimi vazhdon 
të jetë i vështirë, gjë që gjithashtu e 
ndërlikon lojën e parandalimit. 

Kjo nuk do të thotë që NATO po 
injoron kërcënime të tilla, të cilat 
shpesh grumbullohen së bashku nën 
titullin ‘hibrid’. NATO po zbaton 
një strategji për rolin e saj në luftën 
hibride; puna për forcimin e mbrojtjes 
kibernetike të NATO-s po përparon. 
NATO po punon gjithashtu me 
aleatët për forcimin e elasticitetit dhe 
përgatitjen civile. NATO po bash-
këpunon me BE-në në të gjitha këto 
çështje. Ndoshta më së shumti, NATO 
ka treguar unitet të fortë përballë sul-
mit të agjentit nervor të Salisbury. 

Drejt një teorie të gjithçkaje

Në dhe përtej Samitit të Brukselit, 
aleatët morrën vendime të shumëfishta 
dhe të gjera në takimet e tyre në Uells 
dhe Varshavë. Shumica e tyre janë ose 
janë duke u zbatuar. 

Aleanca punon për të arritur 
sigurinë e plotë që mund të pengojë 
në mënyrë të besueshme çdo agresor 
dhe çdo kërcënim nga kudo që të 
lindë. Aleatët shqurtuan mënyra 
për të përmirësuar më tej aftësinë 
e NATO-s për të marrë vendime në 
‘shpejtësinë e rëndësisë’ në mënyrë 
që të jenë në gjendje të ‘luftojnë 
sonte’. Aleatët gjithashtu duhet të 
jenë në gjendje të “luftojnë nesër”. 
Për këtë qëllim, Aleanca rrit më tej 
aftësinë e saj për të përforcuar me 
shpejtësi çdo aleat të kërcënuar, 
kudo që të jetë e nevojshme. Kjo do 
të thotë të kesh forcat dhe aftësitë 
e duhura, në gatishmëri mjaft të 
lartë, pozicionuar, pajisur, orga-
nizuar, trajnuar dhe ushtruar siç 
duhet. Kjo gjithashtu do të thotë 
të jesh në gjendje të lëvizësh këto 
forca nga Amerika e Veriut dhe 
në të gji thë Evropën. Në këtë 
drejtim, bashkëpunimi i ngushtë i 
NATO-s me Bashkimin Evropian 
për mobilitetin ushtarak është me 
rëndësi kyçe. Aleanca përshtatet 
dhe forcon strukturën e komandës së 
saj ushtarake, mban planet e saj të 
mbrojtjes deri në datën, në mënyrë 
që të jetë në gjendje të adresojë 
çdo rast të paparashikuar, qoftë në 
nenin 5 ose në nenin 5. Aleanca 
siguron që ajo të jetë në gjendje të 
veprojë me vendosmëri në të gjithë 
fushat operacionale: toka, ajri, 
deti dhe kibernetik a dhe NATO 
zhvillon një Politikë Hapësinore. 
Aleanca vazhdon të përshtatë sjelljen 
e saj bërthamore dhe përshtat më 
mirë komponentët konvencionalë 
dhe bërthamorë të qëndrimit të saj të 
përgjithshëm. E gjithë kjo është punë 
në progres, menaxhim aktiv, i përdit-
shëm dhe i kujdesshëm i qëndrimit të 
Aleancës, sepse të gjitha elementet e 
saj, konvencionale dhe bërthamore, 
janë në përdorim çdo ditë. 
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Nuk ishte e vështirë ta josh-
ja Henry Kissingerin për 
një bisedë të shoqëruar 
me drekë. Megjithëse 

është 95 vjeç dhe lëviz me vështirësi, 
Këshilltari i Madh i diplomacisë 
amerikane është i etur të flasë. Ai 
hipën sa në një aeroplan tek tjetri, 
për të takuar tipa si Vladimir Putin 
apo Xi Jinping, me të njëjtin zell 
që luante shah strategjik global, kur 
ishte maestroja diplomatik i Richard 
Nixon-it. Atij ende i pëlqen të jetë në 
mes të ngjarjeve më të rëndësishme 
të globit. Por ta bindësh të thotë atë 
që vërtet mendon, është krejt gjë 
tjetër. Kissingeri është aq i deshi-
frueshëm kur flet për gjeopolitikën, 
sa ç’ishte Alan Greenspan-i kur fliste 
për politikat monetare – një orakull 
që thellësia e mendimit i barazohet 
me padeshifrueshmërinë e fjalëve që 
thotë. Misioni im është që ta nxerr nga 
zona e tij e padeshifrueshmërisë. Dua 
të di se ç’mendon vërtet për Donald 
Trump-in.

Çasti është i përsosur. Drekën 
e kemi lënë një ditë pasi Trump-i u 
takua me Putinin në Helsinki – një 
takim që, sipas ekspertëve të diplo-
macisë, shënoi një kuotë shumë të 
ulët të politikës së jashtme amerikane. 
Trump-i kishte bërë të pamenduesh-
men, kur pranoi mohimin e Putinit 
për ndërhyrjen e Rusisë në zgjedhjet 
amerikane, ndërkohë që shërbimet 
sekrete amerikane e kishin provuar 
katërdcipërisht atë. Një ditë më vonë 
Trump-i u mundua në mënyrë jo 
bindëse ta zhbënte atë që kishte bërë 
në Helsinki, duke këmbëngulur se i 
kishte shkarë goja tek vetëm një fjalë 
e fjalisë së tij famëkeqe.  Por ishte 
shumë vonë tashmë. Dëmi ishte bërë. 
Gazeta “New York Daily News” doli 
me kryetitullin “Tradhëti e qartë”, 
të shoqëruar me një karikaturë ku 
Trump-i i zbrazte koburen në ballë 
Dajë Samit, ndërkohë që Putini e 
mbante për dore. Nuk kishte çast më 
të përshtatshëm për ta nxjerrë Kissin-
gerin nga zhgualli i tij prej orakulli 
të Delfit.

Mbërrita dy-tre minuta para orës 
së takimit në restorant. Kissingerin e 
gjeta të ulur në një tavolinë, në cep 
të restorantit gjysëm të boshatisur. 
Një bastun i madh ishte i mbështetur 
pranë tij. (Ai këputi një ligament para 
ca vjetësh.)

“Më fal që s’po ngrihem,” thotë 
Kissingeri me theksin e tij të rëndë 
gjerman. Jemi në restorantin francez 
Jubilee, fare pranë apartamentit të 
Kissingerit në Manhattan. Është vetëm 
pak blloqe larg Kissinger Associates, 
firmës konsulente gjeostrategjike që 
paguhet nga klientë të majmë, për të 
dëgjuar mendimet e tij të pakoduara. 
Ndërkohë, e shumta që mund t’i ofroj 
unë është një drekë e shijshme. Kur 
porosisim, Kissingeri pyet nëse ai 
është i ftuari im apo mikpritësi.

“Ah po,” thotë ai pasi unë theksoj 
se është i ftuari im. “Përndryshe do 
të kishim të bënim me korrupsion”. 
Ai e frekuenton shpesh këtë restorant. 
Herë pas here, dikush i afrohet dhe 
e përshëndet. “Unë jam ambasodri 
i Ukrainës në OKB,” thotë njëri. 
“Kush?” pyet Kissingeri. “Ukraina,” 
përgjigjet diplomati. “Ne ju vlerë-

speciale

sojmë shumë,” ia kthen Kissingeri 
me një shkëlqim në fytyrë. “Ah 
Ukraina,” thotë ai. “Unë jam një 
përkrahës i zjarrtë i saj.”

Gjeopolitika rëndon mbi shpatullat 
e Kissingerit. Si një nga arkitetktët e 
afrimit me Kinën gjatë Luftë së Ftohtë 
dhe i detantës me Bashkimin Sovjetik, 
Kssingeri vëren sot një botë ku Kina 
e Rusia sfidojnë rendin botëror të 
dominuar nga SHBA-ja, shpesh në 
bashkëpunim me njëra-tjetrën.

Por dekani i diplomacisë së Luftës 
së Ftohtë është po aq i interesuar për 
të ardhmen, sa edhe për të shkuarën. 
Këtë vit Kissingeri botoi një artikull 
drithërues mbi inteligjencën artificiale 
në revistën “The Atlantic Monthly”, 
ku e krahsonte njerzimin e sotëm me 
Inkasit para mbërritjes së spanjollëve 
dhe mortajës nga Europa. Në atë ar-
tikull ai kërkonte ngritjen e një komi-
sioni presidencial mbi inteligjencën 
artificiale. “Në qoftë se nuk fillojmë 
të shqetësohemi tani, nesër do të zbu-
lojmë se jemi kujtuar shumë vonë,” 
bënte thirrje ai në atë shkrim.

Këtë verë Kissingeri po punon 
në shtëpi, ku po shkruan një libër 
mbi burra dhe gra të mëdha shteti 
(një kapitull e ka rreth Margaret 
Thatcher-it). Sapo ka mbaruar një 
kapitull rreth Presidentit Nixon, të 
cilit i shërbeu si sekretar shteti dhe si 
kështilltar i sigurisë kombëtare (një 
rast i veçantë ky në historinë ameri-
kane). Ky kapitull ka 25000 fjalë dhe 
Kissingeri po mendon ta botojë si një 
libërth më vete, por ka frikë se do 
të ketë reagime. “Mund t’i rikthejë 
kritikët në mejdan përsëri,” thotë ai. 
“Mos mendon se mund të provokojë 
krahsime mes skandalit Watergate 
dhe hetimeve mbi bashkëpunimin e 
Trump-it me Rusinë?” e pyes unë. 
“Këtë frikë kam,” përgjigjet ai. Para 
se ta vazhdoj këtë bisedë, ai rikthehet 

tek Margaret Thatcher-i. “Ajo ishte 
një partnere e mrekullueshme e Amer-
ikës. I vlerësoj shumë mardhëniet 
speciale me Britaninë, sepse mendoj 
se Amerika ka nevojë për një balancë 
psikologjike – dhe kjo marrëdhënie 
bazohet jo thjesht në kontributet ndaj 
njëri-tjetrit, por në rrënjët e përbash-
këta historike,” thotë Kissingeri.

Unë dua të flas rreth Trump-it, 
por Kissingeri i rikthehet Britanisë. 
E pyes për Lordin Carrington, ish 
ministrin e jashtëm britanik, i cili 
dha dorëheqjen në shenjë përgjegjësie 
ndaj pamundësisë së tij për të pen-
guar pushtimin e Ishujve Falkland 
nga Argjentina (ai vdiq këta muaj 
në moshën 99 vjeçare). Ditën që ai 

vdiq, Boris Johnsoni dha dorëheqjen 
nga posti i ministrit të jashtëm bri-
tanik, për arsye krejt të tjera. Mund 
të thuhet se i pari u tërhoq me nder e 
dyti me turp.

“E desha shumë Lordin Car-
rington,” thotë Kissingeri duke 
psherëtirë. “E takoja sa herë që viz-

itoja Anglinë.” Sipas Kissingerit, ai 
nuk i ishte ankuar asnjëherë për faktin 
se ishte detyruar të jepte dorëheqjen. 
“Më tha një herë: ‘Ç’kuptim ka të 
marrësh përgjegjësinë për një dësh-
tim, e pastaj t’u përshpërisësh shokëve 
se, në fakt, nuk ishe ti përgjegjësi për 
dështimin?’” Vazhdon Kissingeri: 
“Nuk i kemi më burra me të tilla cilësi 
– traditat po shuhen dalëngadalë” Ia 
kthej unë:”Boris Johnsoni nuk i ka 
këto cilësi?” Kissingeri përgjigjet: 
“S’ma do mendja se Lordi Car-
rington e vlerësonte shumë Boris 
Johnsonin.”

Çfarë mendon Kissingeri për ta-
kimin e Helsinkit [mes Trump-it dhe 
Putinit]? Përgjigjien e dha me siklet 

të madh.
“Ishte një takim që duhej të ishte 

zhvilluar me kohë. Unë e kam kërkuar 
me kohë. Kishte mbetur pa u realizuar 
për shkak të problemeve politike të 
brendshme amerikane. Shih Sirinë 
dhe Ukrainën. Është një karakteristikë 
e Rusisë që çdo trazirë, në pothuaj 

çdo cep të botës e përfshin atë; i 
krijon asaj një shans për të ndërhyrë, 
ndërkohë që ajo e kosideron edhe si 
një kërcënim për të. Këto trazira do të 
vazhdojnë. Kam frikë se do të shtohen 
me kalimin e kohës.”

Kissingeri zhytet në një filozofim 
të gjatë rreth prirjes pothuaj mistike të 
Rusisë për të duruar vuajtje. Sipas tij, 
Perëndimi mendoi gabimisht në vitet 
para se të ndodhte aneksimi i Krimesë, 
se Rusia do ta pranonte rendin perën-
dimor, të bazuar në rregulla të 
mirëpërcaktuara. NATO-ja e keqlexoi 
dëshirën e thellë të Rusisë për t’u 
respektuar nga të tjerët. “Gabimi i 
NATO-s ishte që mendoi se evolu-
cioni demokratik do të marshonte deri 

në skajet e Euroazisë, pa kuptuar se 
ai marshim do të përballej diku me 
diçka krejt të ndryshme nga ideja 
perëndimore për shtetin. Për Rusinë, 
ky marshim i NATO-s përbënte një 
sfidë ndaj identitetit të saj.”

“Mos po thoni se ishim ne ata që e 
provokuam Putinin?” e pyes unë.  

Kissinger: Jemi në një situatë 
shumë, shumë të rëndë
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Përse nuk donin 
vendet fqinje 

Teutën e Ilirisë?
Teuta qe një personalitet i rëndësishëm i historisë Ilire. Sundoi vetëm 

për 3 vjet, por vepra dhe lavdia e kësaj gruaje ka triumfuar në shekuj.
Teuta, si një grua e zgjuar dhe largpamëse, nuk pëlqehej nga shtetet 

fqinje.
Duke parandjerë rrezikun e një pushtimi, ndërmori dhe realizoi një 

veprimtari të gjithanshme politike, ushtarake e diplomatike. Ajo u përpoq 
për të afruar aleatë (siç ishte formimi i marrëdhënieve me Maqedoninë) 
për të përballuar opozitën e brendshme dhe kërcënimet e jashtme. Ndër-
kohe edhe strategjikisht, ajo punoi për të zbutur armiqësitë e mbretërve 
të veçuar dhe, përgjithësisht, për të shuar rivalitetet e grupeve shoqërore 
të armatosura brenda mbretërisë.

Me këtë vije dinamike dhe elastike, mbretëresha-stratege e rriti pres-
tigjin, shëndoshi pozitat në gadishull e Adriatik dhe përgatiti terrenin e 
opinionin për hapa dhe aksione të reja.

Për të ndaluar marrjen e territoreve të Ilirisë dhe tkurrjen e shtetit ilir 
në një hapësire të cunguar, Teuta e shkallëzoi fushatën ushtarake. Me 
shpinë të sigurt dhe krahun lindor aleat, ajo u vu në krye të ekspeditës se 
dytë ushtarake ilire kundër Lidhjes Epirote në jug si rreziku më urgjent. 
Ajo frymëzoi dhe komandoi me sukses ushtrinë e flotën. Kryeqyteti epirot, 
Foinika(Finiqi i sotëm, afër Sarandës), që dallohej si më i pasuri midis 
qyteteve të Epirit, ra në duart e ushtrisë ilire.

Ajo hipi në pushtet në një moment të vështirë për popujt ilirë, të cilët 
përballeshin me ambiciet për zgjerim të Republikës Romake, paçka se 
gjendja ekonomike e zotërimeve të saj ishte e mirë.

Vijoi me planet dhe synimet e Agronit, përforcoi me tej rendin 
shtetëror, duke i dhënë përparësi pushtetit qendror, u dha impuls të ri 
zhvillimit ekonomiko-kulturor të qyteteve, si bazë themelore për një 
stabilitet dhe fuqizim në fushën ushtarake. U bë kujdes që të mos ceno-
heshin kufijtë e mëparshëm të mbretërisë (që shtriheshin nga Vjosa në 
Naron, përveç Durrësit, Apollonisë dhe Lezhës, që ende mbaheshin si 
koloni nga romakët).

Vëmendjen kryesore ia kushtoi ushtrisë dhe sidomos flotës se fuqishme 
detare, jo më të vogël sesa ajo para saj. Dhe për ketë Teuta urdhëroi :

“Prijësit ta konsiderojnë armik gjithë bregdetin”.
Kështu, liburnët e flotës ilire bënin ligjin në Adriatik. Një shtet i 

përqendruar dhe me pretendimet e veta në të drejtë, me një fuqi detare 
që sfidonte deri në hyrje të Mesdheut, nuk mund të pranohej, qoftë edhe 
në heshtje, nga shtetet që e kufizonin Ilirinë.

“Nuk mendoj se Putini është një 
tip i ngjashëm me Hitlerin; ai ngjan 
më shumë si një personazh i Dos-
tojevskit,” përgjigjet Kissingeri.

Pasi kemi ngrënë pothuaj gjithë 
drekën, ndjej se po dështoj në për-
pjekjen time për ta bërë të flasë për 
Trump-in; ose thjesht nuk po e kap 
mesazhin e tij të koduar nëpër fjalët 
që thotë. A po më thotë se ne po e 
nënvleftësojmë Trump-in, kur në 
fakt, Trump-i po na bën një shërbim 
të paduartrokitur, teksa po e zbut 
ariun rus? Përsëri Kissingeri bën një 
pushim të gjatë para se t’i përgjigjet 
pyetjes time.

“Nuk dua të flas shumë për 
Trump-in, sepse në një të ardhme dua 
të shkruaj për të në një mënyrë të thel-
luar,” përgjigjet Kissingeri. “Po ne në 
mënyrë të thelluar po diskutojmë, të 
lutem vazhdo,” këmbëngul unë. Vi-
jon një heshje e gjatë dhe pastaj vjen 
përgjigjia e tij: “Mendoj se Trump-i 
është një nga ato figura në histori, që 
shfaqen herë pas here për t’i dhënë 
fund një epoke dhe për ta detyruar 
atë t’i hedhë maskat e vjetëruara. 
Kjo s’do të thotë se Trump-i është 
domosdoshmërisht i vetëdijshëm për 
këtë gjë ose që ai po e peshon në 
mendje epokën alternative. Mund të 
jetë thjesht një aksident.”

Ky është çasti kur më duket 
se Kissingeri nuk do t’i vijë më 
rrotull pyetjes time kryesore. I 
them që ai i ka ofruar konsulencë 
Trump-it dhe ka takuar 17 herë 
Putin-in. “Pas çdo takimi kam 
raportuar në Uashington,” më 
thotë ai. Përpiqem me një manovër 
tjetër. “Me kë e krahason Trump-
in në histori,” e pyes. Edhe me 
këtë manovër dështoj. Kissingeri 
fillon një leksion të gjatë rreth 
gjendjes së diplomacisë europiane. 
Atij nuk i pëlqen anjë nga liderët 
europianë, me përjashtim ndoshta 
të Macronit. “Ende nuk mund të 
them se është efektiv, se është 
në fillimet e tij, por më pëlqen 
stili i tij,” thotë Kissingeri. “Ndër 
liderët e tjerë europianë, Angela 
Merkel është shumë lokale. Më 
pëlqen ajo dhe kam respekt për të, 
por nuk është një figurë transeden-
ciale.” Cilin mendimtar aktual të 
diplomacisë do ta krahasonte me 
veten apo me të ndjerin Zbigniew 
Brzezinski, ish konkurentin e tij 
të vjetër? Përmendja e Brzezinskit  
e shkund. “Kur vdiq Zbigu, që 
ishte papritur për mua, i shkrua-

jta së shoqes se asnjë vdekje nuk 
më kishte prekur sa e tija,” thotë 
Kissingeri me pikëllim. “Zbigu 
ishte pothuaj krejt i veçantë në 
brezin tim. Ne të dy debatonim 
rreth çështjeve të rendit botëror, 
të cilat i konsideronim si kyçe për 
epokën tonë. Pyetja jonë ishte se 
cili model ishte më i përshtatshëm 
për rendin botëror. Pavarsisht nga 
mospërputhja e ideve, të dy ishim 
të preokupuar që diplomacia të 
kishte ndikimin kryesor në realiz-
imin e rendit botëror.”  Kush i bën 
këto pyetje sot, i them unë. “Nuk 
bëhen më debate të tilla, por duhet 
të bëhen sa më shpejt,” përgjiget 
Kissingeri.

Kam përshtypjen se ai po përpiqet 
të më thotë diçka që unë s’po e 
përkthej dot në mendjen time. Si 
një shigjetar me sy të mbyllur unë 
po mundohem të gjuaj sa më shumë 
shigjeta, me shpresën se do të godas 
në shenjë. Si do të shnërrohet Gjer-
mania, në qoftë se Trump-i e shkëput 
Amerikën nga NATO? Kissingeri e 
pëlqen këtë pyetje, por refuzon të 
hamendësojë sa janë gjasat për një 
skenar të tillë. “Në fund të viteve 
’40 të shekullit të shkuar,  liderët 
europianë kishin qartësi në busullën 
e tyre, ndërsa sot thjesht duan të 
shmangin trazirat,” thotë ai. “S’po ia 
dalin t’i shmangin,” e ndërpres unë. 
“E vërtetë,” përgjigjet Kissingeri 
me një nënqeshje misterioze. “Një 
gjerman i shquar më tha para pak 
kohësh, se e kishte pas parë tensionin 
me Amerikën si një shkak për t’u 
shkëputur prej saj, ndërsa tani është 
i frikësuar nga një largim i Amerikës 
nga Europa”. A do mund ta shkundë 
Trump-i Perëndimin, në mënyrë që 
të mbahet me këmbët e veta, e pyes 
unë. “Do të ishte një e papritur nëse 
ndodh kjo gjë, por nuk është edhe e 
pamundur,” përgjigjet Kissingeri.

“Një Atlantik i përçarë do ta 
shndërronte Europën në shtojcë 
të Euroazisë, e cila do të jetë nën 
mëshirën e Kinës,” vazhdon ai. 
Sipas tij, Kina synon të rikthehet 
tek roli i saj historik që pati gjatë 
kohës së Mbretërisë së Mesme. 
Më tej ajo do që të jetë prijësja e 
gjithë njerzimit. Nga mënyra si 
flet, duket se Kissingeri beson se 
Kina është në rrugë e sipër për ar-
ritjen e këtij objektivi. Sipas tij, një 
largim i Amerikës nga Europa do 
ta shndërronte atë vetë në një ishull 
gjeostrategjik, të rrethuar nga dy 

oqeane dhe pa një rend boteror 
demokratik për të mbrojtur.

Një Amerikë e tillë do t’i ng-
jante Britanisë viktoriane, por pa 
mundësinë për ta përçarë pjesën 
tjetër të botës, siç bëri Britania me 
kontinentin europian.

Tani ka ardhur koha për kafen. 
Pas drekës unë marr një dopio 
ekspreso, ndërsa Kissingeri merr 
një çaj menteje. Vendos të gjuaj 
edhe një  shig je të  të  fundi t  të 
drejtëpërdrejtë. I them: “Shpesh 
njerzit të kritikojnë, ngaqë aftësinë 
për të patur akses tek njerzit më 
të fuqishëm në botë e paguan me 
mosfoljen hapur në publik rreth 
tyre. A është tani çasti më së fundi, 
që t’i djegësh disa ura që të lidhin 
me njerzit e fuqishëm?” Kissingeri 
preket nga kjo pyetje.

Pas një pauze  përgjigjet: “E kam 
në mendje këtë gjë dhe shumë miq 
të ngushtë më nxisin ta bëj. Mund të 
ndodhë një ditë.”  Nuk ka kohë më 
të përshtatshme se sot, i them me një 
buzëqeshje nervoze. “Është i qartë des-
tinacioni final i asaj që kam në mendje, 
a është i qartë për ty?” më pyet. Jo dhe 
aq, i përgjigjem. “Ti je i shqetësuar 
për të ardhmen? Ti mendon se ekziston 
probabiliteti që Trump-i ta trembë aq 
shumë Perëndimin, sa ky i fundit të 
rishkruajë rregullat e rendit botëror, të 
cilat i kemi marrë si të mirëqena deri 
më sot? A është pak a shumë kjo gjëja 
që ke në mendje?” e pyes.

“Mendoj se jemi në një situatë 
shumë, shumë të rëndë për botën,” 
përgjigjet Kissingeri. “Unë kam 
zhvilluar shumë takime diplomatike 
të nivelit më të lartë, por ata [njerzit 
e Trump-it] nuk më morën mend për 
këtë të Helsinkit.”

Është e qartë tashmë se nuk 
do ta zgjasë më këtë temë. E pyes 
se me cilën periudhë të historisë 
do ta krahasonte këtë të sotmen. 
Ai fillon flet për kohën kur sapo 
kishte marrë nënshtetësinë ameri-
kane dhe kishte shkuar në luftë. 
Gjithashtu kujton edhe shkakun 
pse kishte emigruar në Amerikë. 
Pasi Gjermanët marshuan në Austri 
më 1938, çifutëve iu dha udhër të 
rrinin mbyllur në shtëpi. Prindërit e 
tij u arratisën kur mundën. “Ishte 
një përvojë traumatike që s’më 
është shqitur nga mendja,” thotë 
ai mendueshëm.

Një kujtim i zgjedhur me kujdes.
*Autor i librit “Zbythja e 
Liberalizmit Perëndimor”
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Përmes një prezantimi informues, shefi i Departamentit për Opera-
cione dhe Trajnime i KFT-së koloneli Fadil Hoxha e njohu gjeneralin 
Hoffmann me misionin, strukturën,  kapacitetet, aktivitetet, detyrat 
dhe ndihmën që NALT-i në vazhdimësi  i ofron FSK-së.  Më pas 
gjeneralët Cikaqi dhe Hoffmann vizituan Shtabin e Forcave Tokë-
sore dhe njësitë ku po zhvillohet procesi i punës së përbashkët rreth 
planifikimit të aktiviteteve dhe trajnimeve për vitin 2019.

M
ë 19 korrik 2018, ko-
mandanti i Komandës 
së Doktrinës dhe Stër-
vitjes (KDS) gjeneral 

brigade Irfete Spahiu priti shefin e 
Shtabit të  KFOR-it në Kosovë gjen-
eral brigade Lawrence R. Powell. 
Në takimin e përbashkët në mes të 
dy gjeneralëve u bisedua për bash-
këpunimin e dyanshëm ndërmjet FSK-së 
dhe KFOR-it, me theks të veçantë për 
bashkëpunimin në fushën e stërvitjes 
dhe shkëmbimit të përvojave.

Gjeneral Spahiu dhe gjenerali 
Powell biseduan edhe për të arriturat e 
Forcës së Sigurisë së Kosovës dhe rolin 
e KDS-së në zhvillimin dhe profesion-
alizimin e pjesëtarëve të FSK-së, si dhe 

Shefi i Shtabit të KFOR-it në Kosovë 

Gjeneral brigade Lawrence R.Powell 
në Komandën e Doktrinës (KDS)

Oficeri i Forcës së Sigurisë të Kosovës, togeri Albian Ajvazi, këshilltar 
ushtarak i komandantit të Forcës Tokësore të FSK-së, shpallet studenti më i 
mirë ndërkombëtar, në trajnimin “Kursi për Kapiten të Karrierës për Adjutant 
Gjeneral” që u realizua nga shkolla e Adjutantëve Gjeneralë të Ushtrisë së 
SHBA-ve. Në këtë shkollë, përveç studentëve nga ushtria amerikane, pjesë-
marrës ishin edhe oficerë nga Ko-
sova, Egjipti, Jordania, Indonezia 
dhe Rumania. Në vlerësimin e 
përgjithshëm nga ushtria ameri-
kane shkruhet: Togeri Albion 
Ajvazi demonstroi një kuptim 
të plotë të kompetencave të 
burimeve njerëzore, si dhe funk-
sioneve të tjera thelbësore të 
mbështetjes së burimeve njerë-
zore. Ai e përfaqësoi Kosovën 
në mënyrë të jashtëzakonshme 
në Shtetet e Bashkuara. 

Toger Ajvazi, gjatë shkollimit 
në SHBA, ka zgjeruar njohuritë 
ushtarake në temat e përgjithshme 
si: Menaxhimi i sistemeve të 
burimeve njerëzore; mbështetja 
operacionale dhe taktike; shër-
bimet esenciale dhe menaxhimi i 
gatishmërisë së personelit; zhvillimi i planifikimit dhe operacioneve në kuadër 
të burimeve njerëzore dhe mbështetja civile në operacione.  Togeri i FSK-së, 
Albian Ajvazi, në shkollën e Adjutantëve  Gjeneralë të Ushtrisë së SHBA-ve 
arriti rezultate të shkëlqyeshme dhe si rezultat i performancës së lartë, pas 
përfundimit të trajnimit, u dekorua me medaljen ,,Diplomatic Award” për 
periudhën kohore janar-korrik 2018.

Togeri Albian Ajvazi, studenti 
më i mirë ndërkombëtar në SHBA

Zëvendësministri i Forcës së Sigurisë së Kosovës (MFSK) z. Burim 
Ramadani, komandanti i FSK-së gjenerallejtënant Rrahman Rama dhe 
oficeri i lartë kolonel Jeton Dreshaj, ishin për vizitë zyrtare më 19 korrik 
në Republikën e Francës. Delegacioni i MFSK-së i shoqëruar edhe nga 
ambasadori i Republikës së Kosovës në Paris z. Qëndrim Gashi  u prit 
nga z. Thomas Bertin, drejtor për Ballkanin Perëndimor në Ministrinë e 
Punëve të Jashtme të Francës. Në takimet që zhvilloi delegacioni i FSK-
së në Ministrinë e Punëve të Jashtme dhe  në Ministrinë e Mbrojtjes të 
Francës, janë diskutuar arritjet e FSK-së, bashkëpunimi dypalësh dhe 
avancimi i marrëdhënieve ndërmjet dy ministrive. Zëvendësministri 
Ramadani dhe gjeneral Rama  në takimet e tyre me zyrtarët francez 
biseduan  edhe për sigurinë në Kosovë dhe rajon, si dhe për të ardh-
men e FSK-së dhe mundësitë që FSK-ja në të ardhmen të bëhet pjesë e 
Operacioneve Paqeruajtëse krahas ushtrive të vendeve të NATO-s. Në 
të gjitha takimet e delegacionit të MFSK-së me zyrtarët francez u arrit 
konstatimi se bashkëpunimi ndërmjet Kosovës dhe Francës për çështjet e 
sigurisë dhe të mbrojtjes është kontribut për partneritetin e përgjithshëm 
midis dy vendeve si dhe për sigurinë rajonale dhe më gjerë. 

Një delegacion i FSK-së vizitë në 
Ministrinë e Jashtme të Francës

Drejtori i Ekipit Ndërlidhës Këshillëdhënës të NATO-s (NALT) 

Gjeneral brigade Ralf  Hoffmann 
viziton komandën e Forcës Tokësore

Më 20 korrik 2018 në mjediset e 
kazermës ,,Adem Jashari” të Ko-
mandës së Forcave Tokësore, gjen-
eral brigade Enver Cikaqi priti në 
takim drejtorin e Ekipit Ndërlidhës 
Këshillëdhënës të NATO-s (NALT) 
për MFSK/FSK-në, gjeneral brigade 
Ralf  Hoffmann.

Gjeneral Cikaqi e informoi 
drejtorin e NALT-it, gjeneralin 
Hoffmann, për aktivitetet që po 
zhvillohen në kuadër të Komandës 
së Forcave Tokësore. Ata diskutuan 
edhe lidhur me ndihmën që NALT-it 
po ofron për FSK-në me  këshillime, 
rekomandime dhe trajnime. Po ashtu 
folën për të arriturat e FSK-së dhe 
mundësitë e bashkëpunimit në të 
ardhmen të FSK- me NALT-in, për 
çka gjenerali Hoffmann u shpreh i 
gatshëm që ky bashkëpunimi do të 
vazhdojnë edhe në të ardhmen.  

Përmes një prezantimi informues, 
shefi i Departamentit për Operacione 
dhe Trajnime i KFT-së koloneli Fadil 
Hoxha e njohu gjeneralin Hoffmann 
me misionin, strukturën,  kapacitetet, 
aktivitetet, detyrat dhe ndihmën që 
NALT-i në vazhdimësi  i ofron FSK-së.  
Më pas gjeneralët Cikaqi dhe Hoffmann 
vizituan Shtabin e Forcave Tokësore 
dhe njësitë ku po zhvillohet procesi i 
punës së përbashkët rreth planifikimit 

të aktiviteteve dhe trajnimeve për 
vitin 2019. Në kuadër të kësaj viz-
ite, gjenerali Hoffmann, gjithashtu 
takoi edhe dy sindikatat, Sindikatën 
e  Personelit dhe Sindikatën për Poli-
tika dhe Plane të KFT-së. Në fund, 
në emër të stafit të Komandës së 
Forcave Tokësore gjeneral Cikaqi e 
falënderoi gjeneralin Hoffmann për 
vizitën dhe për kontributin e çmuar 
të ekipit që ai drejton. 

mundësitë e bashkëpunimit si brenda 
ashtu edhe me partnerët strategjikë, si 
dhe për objektivat për zhvillimin dhe 
avancimin e KDS-së në të ardhmen.

Gjeneral Spahiu ka falënderuar 
gjeneralin Powell për bashkëpunimin 
e deritashëm dhe për ndihmën që 
KFOR-i ka dhënë dhe po jep për 
Kosovën si dhe kontributin në 
ndërtimin dhe zhvillimin e FSK-

së, si me pajisje po ashtu edhe me 
trajnime. Ajo gjithashtu e njoftoi 
gjeneralin Powell edhe me zhvil-
limet e përgjithshme që janë duke 
ndodhur në KDS dhe synimet për 
të ardhmen. Takimi përfundoi me 
shkëmbimin e dhuratave mes gjener-
alëve të cilët shprehën gatishmërinë 
që bashkëpunimi të vazhdojë edhe 
në të ardhmen. 
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Krahas kushteve të përgjithshme, kandidatët duhet të përmbushin edhe 
kushtet e veçanta: të mos të kenë marrë masë ndalese për kryerje të 
profesionit, aktivitetit apo detyrës; të plotësojnë kriteret e sigurisë sipas 
Ligjit për Informata të Klasifikuara, që i vërteton shërbimi përkatës në 
Ministrinë e Mbrojtjes dhe me sukses të kenë kaluar testin për aftësi 
fizike me Test- program për kontrollimin e aftësive motorike të stu-
dentëve/kadetëve dhe të studentëve të programeve të akredituara studi-
more në ciklin e parë të studimeve në Akademi.

Më 25 korrik 2018, sipas 
nenit 21 paragrafi 1 të 
Ligjit për Akademinë 
Ushtarake- “Gazeta Zyr-

tare e Republikës së Maqedonisë“ nr. 
83/2009, Akademia Ushtarake „Gjen-
eral Mihailo Apostollski“- Shkup ka 
shpallur konkursin për regjistrimin e 
studentëve/kadetëve për nevojat e Min-
istrisë së mbrojtjes dhe Armatës së Re-
publikës së Maqedonisë në ciklin e parë 
të studimeve në Akademinë Ushtarake 
„Gjeneral Mihailo Apostollski“- Shkup 
për vitin akademik 2018/2019

Akademia Ushtarake “Gjeneral 
Mihailo Apostollski”-Shkup shpall 
Konkurs për regjistrimin e studentëve/
kadetëve për nevojat e Ministrisë së 
mbrojtjes dhe Armatës së Republikës 
së Maqedonisë në ciklin e parë të stu-
dimeve në Akademinë Ushtarake për 
25 kandidatë edhe atë: Studimet e ciklit 
të parë të studimeve organizohen sipas 
programeve studimore të akredituara 
me ligj, normativa, standarde dhe 
metodologji të pranuara nga hapësira 
e vetme Evropiane për arsim të lartë, 
të vlerësuara me kredi sipas EKTS-së. 
Programet studimore të ciklit të parë 
të studimeve në Akademi përmbajnë 
240 kredi dhe zgjasin katër vite. Çdo 
vit në programin studimor përmban 
60 kredi.

Të drejtë pjesëmarrjeje në konkurs 
kanë kandidatët të cilët i plotësojnë 
kushtet e përgjithshme: të jenë shtetas 
të Republikës së Maqedonisë; të kenë 
kryer maturën shtetërore, maturë 
ndërkombëtare, maturë shkollore në 
arsimim gjimnazi apo të kenë dhënë 
provimin e arsimimit profesional të 
mesëm në kohëzgjatje katër vjeçare; 
mos të jenë më të moshuar se 21 vjeç 
në ditën e aplikimit dhe dorëzimit të 
dokumenteve dhe të jenë të aftë psiko-
fizikisht (vërtetohet përmes komisionit 
ushtarako-mjekësor).

Krahas kushteve të përgjithshme, 
kandidatët duhet të përmbushin edhe 
kushtet e veçanta: të mos të kenë 
marrë masë ndalese për kryerje të 
profesionit, aktivitetit apo detyrës; 
të plotësojnë kriteret e sigurisë sipas 
Ligjit për Informata të Klasifikuara, 
që i vërteton shërbimi përkatës në 
Ministrinë e Mbrojtjes dhe me sukses 
të kenë kaluar testin për aftësi fizike 
me Test- program për kontrollimin e 
aftësive motorike të studentëve/kade-
tëve dhe të studentëve të programeve të 
akredituara studimore në ciklin e parë 
të studimeve në Akademi

Kandidatët shtetas të Republikës 
së Maqedonisë që kanë kryer arsimin 
e mesëm në Republikën e Maqedonisë 
apo një pjesë të arsimit të mesëm jashtë 
shtetit, si dhe kandidatët të cilët kanë 
mbaruar maturën ndërkombëtare, 
regjistrohen në kushte të barabarta dhe 
kritere të ciklit të parë të studimeve. 
Gjatë përzgjedhjes së kandidatëve për 
shkollim në Akademi mbahet llogari 
për përfaqësim përkatës dhe të drejtë 
të pjesëtarëve të bashkësive etnike dhe 
zhvillim të perspektivës gjinor, duke 

Akademia Ushtarake „Gjeneral Mihailo Apostollski“

Hapet konkursi për vitin 
akademik 2018-2019

Drejtoria Franceze e Armëve

Mundësi bashkëpunimi 
për industrinë ushtarake

Mbi bazën e programit të bashkëpunim dypalësh për vitin 2018 me Min-
istrinë e Mbrojtjes të Francën, para pak ditëve zhvilloi një vizitë pune në 
Maqedoni një delegacion frances i drejtosisë së Armatimit.

Gjatë qëndrimit në Maqedonisë, delegacioni i kryesuar nga ambasadori 
i Republikës së Francës në Republikën e Maqedonisë Timonie dhe atasheu  
ushtarak i mbrojtjes kolonel Jean-Marc Lavallée, u takuan me Zëvendës 
Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të Armatës së Maqedonisë, Gjeneral Major 
Azim Nouredin dhe përfaqësuesit e Ministrisë së Mbrojtjes e Shtabit të 
Përgjithshëm të ARM-së.

Gjatë takimit delegacioni francez ka paraqitur kapacitetet e industrisë 
së armëve të Francës dhe me këtë rast shprehë mendime dhe ide për  një  
bashkëpunim të mundshëm sipas nevojave dhe prioriteteve të Ushtrisë të 
Maqedonisë.

Gjatë vizitës delegacioni frances ka vizituar kompanitë industriale maqe-
donase “Evrokompoziti” dhe “Mikroskop” në Prilep, ku ata kanë shkëm-
byer përvojat në fushën e industrisë ushtarake, si dhe kanë pare  mundësitë 
për të filluar një bashkëpunim në mes të kompanive franceze dhe artyre të 
Maqedonisë.

Gjeneral Nouredin pret ambasadorin dhe atasheun ushtarak 

Kolonel Duda atashe ushtarak 
jorezident i Francës në Maqedoni

Zëvendësshefi i Shtabit të Përgjithshëm të Armatës së Maqedonisë, 
Gjeneral Major Azim Nouredin u takua me ambasadorin e Francës në 
Republikën e Maqedonisë HE krishterë Timonie dhe kolonel Fabrice 
Duda, i sapo emëruar atashe ushtarak jorezident i Frances i akredituar 
në Maqedoni.

Takimi u përqëndrua në mundësitë për zgjerimin e bashkëpunimit dypalësh 
ndërmjet ARM-së dhe Forcave të Armatosura Franceze dhe pjesëmarrjen e mund-
shme të përbashkët në operacionet paqeruajtëse të udhëhequra nga Organizata e 
Kombeve të Bashkuara.

Në takimin protokollar të zhvilluar në Shtabin e Përgjithshëm të ARM-së, 
gjenerali Nuredin përgëzoi kolonelin Duda për emërimin e detyrës së re, që e ka 
qëndrën në në Zagreb, Kroaci,

Me këtë rast, gjenerali Nuredine shprehu mirënjohje ndaj kolonelit Jean Marc 
Lavalle i cili deri tani ishte atashe ushtarak jorezident i Frances i akredituar në 
Maqedoni.

Gjeneral Nouredin pret kolonelin Mineo Yamaguchi

Maqedoni-Japoni: Bashkëpunim 
midis ushtrive të të dy vendeve
Zëvendësshefi i Shtabit të Pëgjithshëm të Armatës së Maqedonisë, Gjen-

eral Major Azim Nouredin zhvilloi një takim pune të protokolluar me kolo-
nelin Mineo Yamaguchi, Atasheun e sapo-emëruar të Mbrojtjes të Japonisë, 
të akredituar në Republikën e Maqedonisë.

Në takim, gjenerali Nuredin përgëzoi kolonelin Mineo Yamaguchi për 
emërimin e detyrës së tij të re. Takimi u përqëndrua në mundësitë për inten-
sifikimin e bashkëpunimit dypalësh midis ushtrive të të dy vendeve.

Gjenerali Nuredin falënderoi kolonelin Taki Yoshimasa, Atasheun aktual 
të Mbrojtjes të Japonisë në Republikën e Maqedonisë për bashkëpunimin, të 
cilin ai e kryer që nga qershori 2015 me seli në Vienë.

respektuar parimet e profesionalizmit 
dhe kompetencave.

Në pajtim me Ligjin për të drejtat 
e veçanta të pjesëtarëve të forcave 
të sigurimit të Republikës së Maqe-
donisë dhe të anëtarëve të familjeve të 
tyre, fëmijët e pjesëtarit të vrarë apo 
të ndjerë të forcave të sigurimit dhe 
fëmijët e invalidit të luftës nga grupi I 
deri VII invaliditet të luftës do të kenë 
përparësi gjatë regjistrimit në Akade-
minë, me kusht që ti plotësojnë kushtet 
e përgjithshme dhe të veçanta, si dhe të 
plotësojnë minimum pikë të vërtetuara 
në Konkurs.

Gjatë përzgjedhjes së kandidatëve 
për regjistrim të ciklit të parë në Aka-
deminë Ushtarake “Gjeneral Mihailo 
Apostollski”-Shkup, vitin akademik 
2018/2019 krahas kërkesave të përgjith-
shme dhe të veçanta merren parasysh 
kriteret e mëposhtme: suksesi përgjith-
shëm i kandidatëve në të gjitha lëndët 
të arritur në arsimin e mesëm; suksesi i 
maturës shtetërore; suksesi nga provimi 
i realizuar pranues nga matematika; 
suksesi i provimit të realizuar me 
shkrim nga gjuha angleze dhe suksesi i 
arritur nga testi i aftësive fizike.

Vlerësimi i kritereve shprehet me 
pikë. Numri maksimal i pikëve që 
kandidati mund ta fitojë sipas të gjitha 
kritereve është 100 pikë. Suksesi i 
përgjithshëm i kandidatëve në të gjitha 
lëndët, i arritur në arsimin e mesëm 
merr pjesë me më së shumti 35 pikë.

Në suksesin e përgjithshëm të ar-
ritur në arsimin e mesëm, si kriter për 
regjistrim, shtohet: suksesi i maturës 
shtetërore ose maturës ndërkombëtare, 
me më së shumti 25 pikë; suksesi i 
provimit pranues nga lënda e matema-

tikës, me më së shumti 15 pikë; suksesi 
i provimit pranues nga gjuha angleze, 
me më së shumti 15 pikë; suksesi nga 
kontrollimi i përgatitjes fizike vlerëso-
het me më së shumti 10 pikë.

Vlerësimi i suksesit në arsim të 
mesëm bëhet si vijon: mblidhen të 
gjitha notat e dëftesave nga të gjitha 
vitet, shuma e fituar ndahet nga numri 
i notave dhe kështu mesatarja e fituar 
shumëzohet me 7. Në këtë mënyrë 
mund të merren maksimum 35 pikë. 
Kandidatët e interesuar për pranim në 
Akademinë Ushtarake për vitin akade-
mik 2018/2019 mund të aplikojnë në 
afatin e parë regjistrues deri më datë 15 
dhe 16.08.2018, prej orës 8,30 deri në 
ora 16,30 Nëse në afatin e parë pranues 
nuk plotësohet numri i planifikuar i 
kandidatëve, Akademia Ushtarake do 
të organizojë një afat të dytë regjistrimi 
më datën 11.09.2018.

Kandidatët duhet të dorëzojnë doku-
mentet e mëposhtme: lutje, që merret 
në Akademinë Ushtarake; aplikacionin 
që merret në Akademinë Ushtarake; 
dëftesa për të gjitha katër vitet e shkollës 
së mesme në origjinal; diplomë për pro-
vimin e maturës shtetërore në origjinal; 
certifikatë shtetësie në origjinal; certi-
fikatë të lindjes në origjinal; vërtetim 
nga gjyqi përkatës se nuk është marrë 
masë sigurie si ndalesë për kryerje pro-
fesioni, veprimtarie ose detyre.vërtetim 
nga mjeku amë për gjendjen e përgjith-
shme shëndetësore të kandidatit.

Pas përcaktimit të listave për paraq-
itje, kandidatët të cilët i plotësojnë kush-
tet e konkursit do të thirren për të testuar 
aftësitë psikofizike dhe gjendjen fizike 
dhe për dhënien e provimeve pranuese 
për matematike dhe gjuhë angleze.

Kandidatët duhet të  plotësojnë kushtet e përgjithshme si: të jenë shtetas të 
Republikës së Maqedonisë; të kenë kryer maturën shtetërore, të jenë deri në 21 vjeç, etj.
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“Si ministër i mbrojtjes puna ime është për ti siguruar këta 
njerëz që të shkojnë në një mision, të jetë të përgatitur mirë,  
të jenë të mbështetut me mjete të blinduara dhe të të kthehen 
të gjallë dhe të shëndetshëm”. Kontingjenti i Bullgarisë në 
Afganistan përfshin element kombëtar, një kompani ushtarësh 
për mbrojtje, një ekip prej këshilltarësh dhe oficerë shtabi në 
shtabin e misionit të NATO-s.

Misioni i kontingjentit 35-
të ishte i suksesshëm, 
dhe unë shpresoj se edhe 
kolegët e tyre do të kthe-

hen në të njëjtën mënyrë, me nderime”, 
tha më 23 korrik, ministri i Mbrojtjes i 
Bullgarisë Karakacanovi në aeroportin e 
Sofjes duke pritur kontingjentin e 35-të 
të misionit të NATO-s në Afganistan. I 
gjithë kontigjenti prej 158 ushtarësh u 
kthye në Bullgari, pak ditë para se Kon-
tigjenti i 36-të mirrte detyrat në misionin 
“Mbështetje vendimtare”. Në aeroport 
ishte edhe Zëvendës Shefi i Mbrojtjes,  
Admiral Emil Evtimov dhe Komandanti 
i Forcave të Përbashkëta të Komandës 
gjenerallejtënant Lupço Todorov.

“Partnerët tanë mendojnë se ush-
tarët tanë kanë një përgatitje shumë të 
mirë”, tha ministri i Mbrojtjes Karaka-
canov dhe theksoi se një mision i tillë 
në një vend si Afganistani është plot me 
rreziqe. “Unë jam i lumtur që të gjithë 
ata që janë kthyer nga Afganistani janë 
të gjallë dhe të shëndetshëm. Kjo ishte 
dëshira ime, kur ata i dërguam për mi-
sion për më shumë se gjashtë muaj”, 
tha ai dhe shtoi: “Si ministër i mbrojtjes 
puna ime është për ti siguruar këta njerëz 
që të shkojnë në një mision, të jetë të 
përgatitur mirë,  të jenë të mbështetut 
me mjete të blinduara dhe të të kthehen 
të gjallë dhe të shëndetshëm”.

Kontingjenti i Bullgarisë në Af-
ganistan përfshin element kombëtar, 
një kompani ushtarësh për mbrojtje, një 
ekip prej këshilltarësh dhe oficerë shtabi 
në shtabin e misionit të NATO-s

Komandanti i Kontingjentit është 

Anija kërkimor shkencore 
holandeze “Pelagija” hyri 
në akuatorinë e Bullgar-

isë për të realizuar një ekspeditë 
oqeanografike. Qëllimi është të 
grumbullohen të dhëna për ndry-
shimet klimatike në pellgun e Detit 
të Zi gjatë 20 000 viteve të fundit. 
Kjo do të lejojë parashikimin më 
të mirë të motit. Studimet do të 
realizohen nga 16 deri më 22 gusht 
me ndihmën e Institutit Holandez 
të Studimeve Detare. Për palën 
bullgare në ekipin studimor do të 
përfshihet bashkëpunëtori i vjetër 
Ljubomir Dimitorv nga Instituti i 
Oqeanologjisë pranë Akademisë 
Bullgare të Shkencave.

Ndërkohë Kuvendi Popullor 
miratoi më 19 korrik projektin e 
përditësuar të qeverisë për “Bler-
jen e një anijeje multifunkionale 
modulare të patrullimit për Forcat 
Ushtarako-Detare”. Projekti qe i 
deponuar nga kabineti në fillim të 

këtij muaji dhe parashikon blerjen e 
dy anijeve për arritjen e ndërveprimit 
të forcave detare bullgare me ato të 
vendeve të tjera nga NATO-ja dhe 
Bashkimi Evropian. Me aktualizimin, 
vlera e prognozuar maksimale e projek-
tit qe rritur në 984 milionë leva ose 503 
milionë euro. Një vit më pare, më 30 maj 
2017, mbledhja e Këshillit Konsultativ të 
Sigurisë Kombëtare u shpreh për zbatimin 
e përshpejtuar të projekteve të mod-
ernizimit; “Plani Zhvillimor i Forcave 
të Armatosura deri në vitin 2020” dhe 

“Programi për zhvillimin e aftësive 
mbrojtëse të Forcave të Armatosura të 
Republikës së Bullgarisë deri në vitin 
2020” për mirëmbajtjen dhe zhvillimin 
e aftësive mbrojtëse të Marinës. Qël-
limi i projektit ishte blerja e dy anijeve 
patrulluese multifunksionale modulare 
me aftësi për të marrë pjesë në një 
gamë të gjerë të operacioneve detare të 
NATO-s dhe Bashkimit Evropian. Ata 
duhet të zëvendësojnë disa nga anijet 
te cilat janë prodhim rus dhe nuk janë 
të modernizuara.

Koloneli George Margitin, komandant 
kompanie për siguri është Major Stefan 
Dimov dhe zv/komandant Kolonel Ka-
men Ivanov.

Ndërkohë zëvendësministri i 
Mbrojtjes Atanas Zaprjanov dhe 
Zëvendës Shefi i Mbrojtjes Admiral 
Emil Evtimov kanë pritur në mënyrë 

solemne, ditën e enjte, në datë 26 
korrik padite, në Sheshin “Liria”, 
kontingjentin e 35-të Forcave të 
Armatosura të Republikës së Bull-
garisë, i cili përfundoi me sukses 
pjesëmarrjen e saj në misionin e 
NATO-s në Afganistan “Mbështetje 
vendimtare”. 

Instituti Holandez i Studimeve Detare

Studime klimatike në 
pellgun e Detit të Zi

Avionët ushtarakë 
nuk transportojnë 
imigrantë ilegalë

Ministri i Mbrojtjes Karakacanovi: 

Ushtarakët në Afganistan me 
vlerësime të larta nga partnerët

“Sipas Agjensisë së Statistikave ka një ulje drastike të refugjatëve, të 
cilët janë me banim në Bullgari”, thotë zëvendëskryeministri dhe Ministri i 
Mbrojtjes i Bullgarisë, z.Krasimir Karakaçanov. Gjatë janarit të vitit 2015 
kapaciteti i qendrave ka qenë i 
mbushur 67%. Gjatë nëntorit 
të vitit 2016 ka qenë 103%. 
Kurse gjatë korrikut të vitit 
2018 ka qenë 11%. “Njerëzit, 
të cilët kanë hyrë në vendin 
tonë në periudhën 2015-2018, 
janë kryesisht nga Afgani-
stani, Iraku dhe Siria”, tha 
Karakaçanovi. Karakaçanovi 
i përcaktoi “si të falsifikuara 
lajmet” të cilët janë paraqitur në rrjetin sociale si dhe informacionin se “me 
avionë ushtarakë në vend transportohen fshehurazi imigrant ilegal”.

 Një formacion modular i Forcave Tokësore kanë shkatërruar më 
21 korrik 2018, një granatë dore WG-42/ofensive afër fshatit Malorad, 
të rrethit Vratsa. Grupi i azgjesimit të municioneve përbëhej nga dy 
ushtarë dhe një veturë i cili funksionon në përbërja e Batalionit të 10-të 
të mekanizuar në Vratsa dhe udhëhiqet nga i oficeri Zamfirov. Muni-
cioni në fjalë është shkatërruar në vend, duke respektuar me rreptësi 
të plotë masat e sigurisë.

Kthehet nga Afganistani kontigjenti i 35-të i ushtrisë bullgare i përbërë nga 158 ushtarakë

Forcat Tokësore shkatërrojnë 
municionet e gjetura 
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Kryeministri Markoviç theksoi se Mali i Zi vlerëson 
mbështetjen e Hungarisë kur është fjala për integrimin e Malit 
të Zi në BE dhe gatishmërinë për të ndihmuar në nivelin e 
ekspertëve dhe për të ndarë përvojat e tyre. BE është një 
përparësi absolute, një qëllim strategjik që është plotësisht i 
angazhuar dhe i rëndësishëm për ne dhe për Evropën.

Kryeministri i Hungarisë Vik-
tor Orban ka zhvilluar më 
23 dhe 24 korrik vizitën e 
tij të parë zyrtare në Ma-

lin e Zi, pasi Mali i Zi u bë anëtar i 
NATO-s ku është pritur në Podgoricë 
nga kryeministri i Malit të Zi Dushko 
Markoviq.  Pas bisedimeve zyrtare të 
dy kryeministrat kanë  deklaruar se 
marrëdhëniet mes dy vendeve janë në 
nivelin më të lartë, e karakterizuar nga 
aleanca në NATO, bashkëpunimi për 
integrimin evropian. “Mund të them se 
marrëdhëniet tona janë në nivelin më të 
lartë. Ato karakterizohen nga aleanca 
në NATO, bashkëpunimi në fushën e 
integrimit evropian dhe rritja e vazh-
dueshme e bashkëpunimit ekonomik “, 
tha kryeministri i Malit të Zi, Dushko 
Markoviç.

Kryeministri Markoviç theksoi se 
Mali i Zi vlerëson mbështetjen e Hun-
garisë kur është fjala për integrimin e 
Malit të Zi në BE dhe gatishmërinë për 
të ndihmuar në nivelin e ekspertëve 
dhe për të ndarë përvojat e tyre. “BE 
është një përparësi absolute, një qëllim 
strategjik që është plotësisht i angazhuar 
dhe i rëndësishëm për ne dhe për Ev-
ropën.  Ne do të vazhdojmë të punojmë 
në miratimin e vlerave, zbatimin e re-
formave dhe forcimin e demokratizimit 
të shoqërisë. Ne kemi përpara fazën 
më komplekse të integrimit dhe me 
mbështetjen e partnerëve, ne do të jemi 
gati për të marrë të gjitha angazhimet”, 
- tha kryeministri Markoviq dhe shtoi: 
“Ne shkëmbyen mendime dhe mbi tema 
të ndryshme të cilat janë ende të pran-
ishme në aspektin e sigurisë në rajon dhe 
në Evropë. Mali i Zi ka krijuar meka-
nizma për të ruajtur sigurinë e saj, por 
në të njëjtën kohë kontribuon në sigurinë 

Ministri i Mbrojtjes, Z. Predrag Bosk-
ovic, u takua më 19 korrik me ambasadorin 
amerikan në Mal të Zi, Uehara Margaret 
(Margaret Uyehara), si pjesë e vizitës së 
tij të lamtumirës në Ministrinë e Mbrojtjes 
të Malit të Zi.

Ministri Boskovic falënderoi për 
kontributin e tyre në reformën e përgjith-
shme të Ambasadës Amerikane në Mal të 
Zi gjatë afatit të AL Uehara. Ai theksoi 
mbështetjen e fuqishme të aspiratave eu-
roatlantike të Malit të Zi për të ndihmuar 
në plotësimin e parakushteve të nevojshme, 
të cilat rezultuan në anëtarësimin e plotë 
të vendit tonë në NATO. Në këtë drejtim, 
Boshkoviq, tha se Shtetet e Bashkuara janë 
aleati strategjik kryesor Malit të Zi, dhe 
shprehu kënaqësinë se cilësia dhe bash-
këpunimi gjithëpërfshirës mbrojtjes midis 
dy vendeve do të vazhdojë të zhvillohet në 
fushat e arsimit dhe modernizimin e ush-
trisë malazeze, si dhe forcimin e nivelit të 

ndërveprimit në përputhje me standardet më të 
larta. Ministri po ashtu falënderoi ambasadorët 
dalëse Uehara dhe kontributin personal në zh-
villimin e kapacitetit demokratik të shoqërisë 
malazeze, dhe në forcimin e bashkëpunimit në 
mes të sektorit të sigurisë dy vendeve.

Ambasadori Uehara shprehu kënaqës-
inë me reformat e zbatuara me sukses dhe 
anëtarësimit të Malit të Zi në NATO, duke 
theksuar se ushtarët malazezë qëndrojnë 

mw kenari “krah për krah” me pjesën 
tjetër të aleatëve, në mënyrë aktive duke 
kontribuar në sigurinë globale. Duke 
shprehur besimin se në bashkëpunimin e 
ardhshëm bilateral ndërmjet dy vendeve 
do të vazhdojë për të nxitur, Uehara tha 
se Shtetet e Bashkuara do të vazhdojnë 
të jenë mbështetje e fuqishme për Malin 
e Zi në fushën e forcimit të aftësive të 
mbrojtjes kombëtare.

Anija shkollore e marinës 
italiane “Keroli” në Tivar

Me rastin e vizitës të anijes italianë “Kero”, pjesë e Marinës së Republikës së 
Italisë, pritja u organizua në anijen e shkollës “Jadran”, ku mori pjesë Ministri i 
Mbrojtjes të Malit të Zi, Predrag Boskovic, dhe ambasadorit italian në Mal të Zi, 
HE Luka Zelioli. Ministri Boskovic përshëndeti anëtarët e ekuipazhit dhe kadetët 
e Akademisë Detare Italiane, dhe shprehu kënaqësinë e tij që Ministria e Mbrojtjes 
e Malit të Zi organizoi një bord shkollor ku kadetët e rinj ku fituan përvojën e 
tyre të parë detare. Boskovic tha se takimi i dy anije të shkollës, ose në det ose 
në port, është gjithmonë një ngjarje e veçantë, sidomos kur bëhet fjalë për anijet 
me një histori kaq të pasur, të tilla si “Jadran” dhe “Kero”.

Ministri falënderoi Ministrinë e Mbrojtjes së Republikës së Italisë për 
mbështetjen multi-vjeçare në fushën e trajnimit të kadetëve të Ushtrisë së Malit 
të Zi në akademitë ushtarake në Republikën e Italisë, ku vitin e kaluar oficerë të 
rinj, kanë përfunduar Akademinë Detare në Livorno, Lieutenant Lazar Knežić 
dhe Toger Corvette Sara Rakocevic. Ambasadori Zelioli falënderoi Ministrinë e 
Mbrojtjes së Malit të Zi për mbështetjen e përgjithshme gjatë vizitës studimore në 
Tivar. Ai theksoi se kjo vizitë është edhe një shembull i marrëdhënieve historike 
miqësore midis dy vendeve, si dhe një mundësi për të përmirësuar marrëdhëniet 
e ndërsjellta dhe shkëmbimin e përvojave në mes të flotave të vendeve aleate, 
Malit të Zi dhe Italisë. Varkë me vela “Kero” u krijua në vitin 1948, me urdhër 
të sipërmarrësit Ricardo dhe ajo u dhurua në vitin 1983 për të marinës italiane. 
Që atëherë të përdoret si një anije trajnimi e Marinës së Republikës së Italisë, 
dhe është e angazhuar në fushata të shumta arsimore. Një anije, e cila ishte nën 
komandën e toger Livia Matrušelija, aktualisht e angazhuar në trajnimin e kadetëve 
të vitit të tretë në Akademinë Detare Livorno.  

rajonale dhe më të gjerë globale”.
Mali i Zi mirëpret interesin e Hun-

garisë për të nxitur rritjen e investimeve 
hungareze në Malin e Zi. “Investitorët 
hungarezë janë të mirëpritur, Mali i Zi 
është çdo ditë e më shumë tërheqës për 
kompanitë nga e gjithë bota dhe veça-
nërisht kur miqtë tanë dhe partnerët, 
të tilla si Hungaria, që njohin dhe 
dinë se si të përdorin investimet në 
interesin e përbashkët”,  tha kryemi-
nistri i i Malit të Zi, Dushko Mark-
oviq. Ndërkohë kryeministri hungares 
Viktor Orban përgëzoi Malin e Zi për 
anëtarësimin në NATO dhe shtoi: “Ju 
keni zgjedhur një organizatë për veten 

tuaj, por edhe për të ardhmen. Ne 
jemi pjesë e asaj të ardhme, ne jemi 
hungarezë, sepse ne jemi gjithashtu 
anëtare e NATO-s. Unë shoh mundësi 
reale për Malin e Zi që shpejt të bëhet 
një anëtar e BE-së. Mund të them me 
përgjegjësi se Mali i Zi është në thelb 
gati për anëtarësim në Bashkimin 
Evropian”. Kryeministri i Hungarisë 
Viktor Orban tha se në bisedimet 
zyrtare është folur edhe migrimin dhe 
se: “Në qoftë se ju keni probleme me 
emigrantët, Hungaria është e gatshme 
për të ndihmuar, sepse kur Mali i Zi 
është i mbrojtur në kufijtë e saj, ai edhe 
Hungarinë dhe të gjithë BE-ja”.

Predrag Boskovic-Uehara Margaret   

Shtetet e Bashkuara-aleati 
strategjik kryesor i Malit të Zi

Në bashkëpunim me Divizionin e NATO-s dhe ALFA Center u organizua më 19 korrik 
në Podgoricë, Konferenca Rajonale “Një për të gjithë, të gjithë për një”. Në Konferencë 
ishin së bashku përfaqësues të institucioneve shtetërore të rajonit, shteteve anëtare të NATO-s 
nga: Shqipëria, Kroacia, Mali i Zi, përfaqësues të autoriteteve legjislative, qeveritë lokale 
dhe shoqërisë civile nga Mali i Zi. Gjatë konferencës, u diskutuan gjithashtu përfundimet 
nga samiti në Bruksel. Në Konferencë mori pjesë kreu i Drejtorisë për NATO dhe BE, Rad-
mila Peroviç. Si një nga pjesëmarrësit në panelin me temën e mekanizmave të mbrojtjes së 
përbashkët, Perovic theksoi se me anëtarësimin e Malit të Zi në NATO, jemi të përkushtuar 
në mënyrë të qartë për të kontribuar në sistemin e mbrojtjes kolektive, sepse NATO është 
garantuesi më i madh dhe i vetëm i sigurisë kolektive. Ajo shtoi se anëtarësimi i Malit të Zi 
në komunitetin Euroatlantik është një privilegj, por edhe një detyrim shtesë dhe nxitje për të 
kryer detyra të dedikuar me agjendën e NATO-s për të përmirësuar sektorin e mbrojtjes. Në 
këtë kontekst, Perovic tha se një vit pas anëtarësisë në NATO, Mali i Zi është përkushtuar 
për të arritur nivelin e shpenzimeve të mbrojtjes në shumën prej 2% të PBB-së, ose 20% e 
buxhetit të mbrojtjes për modernizimin dhe pajisjeve, që u formalizua me Planin Kombëtar 
për të investuar në mbrojtje për periudhën 2018-2024, miratuar nga Qeveria e Malit të Zi 
në nëntor të vitit të kaluar. Arritja e këtyre kritereve buxhetore të miratuara nga aleatët e 
NATO-s në samitin në Uells, në vitin 2014, bëjnë që Mali i Zi të investojë në kapacitetet 
e saj për të përmirësuar më tej sektorin e mbrojtjes, tha Perovic. Duke folur në lidhje me 
përfitimet që Mali i Zi ka pas anëtarësimit në NATO, Perovic ka folur për mbrojtjen e 
hapësirën ajrore të Malit të Zi (Policimit në ajër), e cila filloi më 5 qershor të këtij viti, e cila 
është shembulli më i mirë dhe dëshmi se anëtarësimi në NATO është siguri për Malin e Zi. 
Mali i Zi do të vazhdojë të kontribuojë me pjesëmarrje ushtarake në misionet ndërkombëtare 
në Afganistan, dhe së shpejti përmes pjesëmarrjes së dy oficerëve në misionin e NATO-s 
në Kosovë-KFOR, përfundoi Perovic.

Konferencë rajonale    

Mali i Zi do kontribuojë në 
misionet ndërkombëtare

Dushko Markoviq-Viktor Orban

Orban: NATO garanci për 
të ardhmen e Malit të Zi

Orban: “Ju keni zgjedhur një organizatë për veten tuaj, por 
edhe për të ardhmen. Ne jemi pjesë e asaj të ardhme, ne jemi 

hungarezë, sepse ne jemi gjithashtu anëtare e NATO-s”.
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Diplomohen 43 kadetë të rinj

Në ambientet e Muzeut të 
Forcave të Armatosura të 
RSH, u zhvillua më 20 korrik 
paradite ceremonia e diplo-

mimit të 43 kadetëve të rinj të Kursit 
të Përgatitjes së Oficerëve të rinj 
(KPOR).
Të pranishëm në ceremoni ishin min-
istrja e Mbrojtjes znj. Olta Xhaçka, 
zv.shefi i Shtabit të Përgjithshëm të 
FARSH, gjenerale brigade Manush-
aqe Shehu, komandanti i Komandës 
së Doktrinës dhe Stërvitjes, gjeneral 
brigade Bajram Begaj, komandantë 
forcash, deputetë të Komisionit Parla-
mentar të Sigurisë, drejtorë drejtorie 
në MM dhe SHP, ushtarakë e familjarë 
të të rinjve.  Ministrja Xhaçka nënvi-
zoi gjatë fjalës së saj se këta të rinj 
të sapo diplomuar nuk do të jenë 
43 emra më shumë në organikat 
e Forcave të Armatosura, por do 
jenë 43 vajza dhe djem, të gat-
shëm për të qenë lider të ardh-
shëm të FA. “Jam këtu sot, edhe 
në cilësinë e ministres së Mbrojtjes, 
për t’ju dhënë garanci që këto 
hapësira që krijohen në Forcat e 
Armatosura janë plotësisht të mun-
dura, të prekshme dhe të arritshme, 
për këdo që ka zgjedhur të bëjë 
karrierë dhe ti përkushtohet Forcës 
tonë të Armatosur”, u shpreh ndër 
të tjera ministrja Xhaçka. Oficerët e 
graduar ndoqën për 24 javë Kursin e 
Përgatitjes së Oficerëve të rinj, pranë 
Forcave të Armatosura të RSH-së.


